附件4：

     部分不合格检测项目的小知识
氟苯尼考

氟苯尼考又称氟甲砜霉素，是农业部批准使用得动物专用菌药，主要用于敏感细菌所致的猪、鸡、鱼的细菌性疾病。《动物性食品中兽药最高残留限量》（农业部公告第235号）中规定，氟苯尼考可用于猪、牛、羊、禽、鱼等禽畜，但在产蛋鸡中禁用（鸡蛋中不得检出）。正常情况下不必对鸡蛋中检出氟苯尼考过分担心，但长期食用氟苯尼考残留超标的蛋品，对人体健康有一定的风险。鸡蛋中检出氟苯尼考，可能是企业的鸡饲料添加或者家禽疾病治疗中，使用得氟苯尼考残留积累在家禽体内，进而传递至蛋品中。
氯氟氰菊酯

氯氟氰菊酯是一种具有触杀和胃毒作用的拟除虫菊酯类农药。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2016）中规定，韭菜中氯氟氰菊酯残留限量值不得超过0.5mg/kg。氯氟氰菊酯对皮肤有刺激作用，接触量大时会引起头痛、头昏、恶心、呕吐、双手颤抖等症状。
三、镉(以Cd计)

镉（以Cd计）广泛地存在于自然界，但是自然本底值较低，不过，通过食物链的生物富集作用，可以在食品中检出镉（以Cd计）。镉（以Cd计）污染源主要来自于工业三废，另外，镉（以Cd计）是合金、釉彩、颜料和电镀层的组成成分之一，当使用含容器盛放和包装食品，特别是酸性食品时，镉（以Cd计）从容器或镉包装材料上迁移到食品中，从而造成食品的污染。有些化肥如磷肥等含镉（以Cd计）量较高，在施用过程中可造成农作物的镉（以Cd计）污染。镉（以Cd计）是最常见的重金属元素污染物之一。镉（以Cd计）对人体的危害主要是慢性蓄积性，长期大量摄入镉含量超标的食品可能导致肾和骨骼损伤等。

四、克百威

克百威是一种广谱、高效、低残留、高毒性的氨基甲酸酯类杀虫、杀螨、杀线虫剂，具有内吸、触杀、胃毒作用，并有一定的杀卵作用。《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》（GB2763-2016）中规定，克百威在鳞茎类蔬菜中的最大残留限量为0.02mg/kg。克百威不易降解，容易造成环境污染。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用农药残留超标的食品，对人体健康有一定影响。
五、氧乐果

氧乐果，属高毒杀虫剂。主要用于防治刺吸式口器害虫，对咀嚼式口器害虫有效。用于棉花、小麦、果树、蔬菜、高梁等作物防治各种蚜虫、红蜘蛛，用于水稻可防治飞虱、蓟马、稻纵卷叶螟等。氧乐果能通过食道、呼吸道和皮肤引起中毒，治疗药剂为阿托品及解磷定。造成蔬菜或水果不合格的原因：一是种植环节过量的施用氧乐果药物；二是在水果和蔬菜采收前喷洒氧乐果农药，没有过安全间隔期，导致水果或蔬菜中残留氧乐果。

六、毒死蜱

毒死蜱是一种具有触杀、胃毒和熏蒸作用的有机磷杀虫剂。《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》（GB2763-2016）中规定，毒死蜱在菠菜中的最大残留限量为0.1mg/kg。毒死蜱对鱼类及水生生物毒性较高，在土壤中残留期较长。长期暴露在含有毒死蜱的环境中，可能会导致神经毒性、生殖毒性，影响胚胎的生长发育。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用农药残留超标的食品，对人体健康有一定影响。
七、氟虫腈

氟虫腈是一种苯基吡唑类杀虫剂、杀虫谱广，对害虫以胃毒作用为主，兼有触杀和一定的内吸作用。《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》（GB2763-2016）中规定，氟虫腈在豆类蔬菜中的最大残留限量为0.02mg/kg。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用农药残留超标的食品，对人体健康有一定影响。
八、孔雀石绿

孔雀石绿属于有毒的三苯甲烷类化学物，既是染料，也是杀真菌、杀细菌、杀寄生虫的药物。《动物性食品中兽药最高残留限量》（农业部公告第235号）中规定，孔雀石绿为禁止使用的药物，在动物性食品中不得检出。孔雀石绿具有潜在的致癌、致畸、致突变的作用。长期食用检出孔雀石绿的食品，可能会对人体健康有一定影响。
吡唑醚菌酯

     吡唑醚菌酯是甲氧基丙烯酸酯类物质，甲氧基丙烯酸酯类杀菌剂是以天然甲氧基丙烯酸酯类抗生素为先导化合物开发的一类新型杀菌剂。吡唑醚菌酯具有保护和治疗活性，具有渗透性及局部内吸活性，持效期长，耐雨水冲刷。对黄瓜白粉病、霜霉病和香蕉黑星病、叶斑病有较好防效。

十、温馨提示：
以上蔬菜、水果中农药残留可以用清水浸泡冲洗、或者用淡盐水浸泡十五分钟、2% ~ 15%浓度的小苏打浸泡10分钟左右后，再用清水冲洗2~3遍，都可以去除。
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