附件2

部分检验项目的说明

一、二氧化硫残留量

二氧化硫是国内外允许使用的一种食品添加剂，广泛应用于食品工业，起到护色、防腐、漂白和抗氧化的作用，少量二氧化硫进入人体后最终生成硫酸盐，可通过正常解毒后由尿液排出体外，不会产生毒性作用，但如果人体长期过量摄入二氧化硫，则容易出现过敏、呼吸困难、腹痛、腹泻、呕吐等症状。根据《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》（GB 2760—2014）判定，本次监督抽检发现部分样品二氧化硫不合格，原因可能是个别生产者使用劣质原料以降低成本，其后为了提高产品色泽而超范围超限量使用二氧化硫；也可能为延长产品保质期，防止产品霉变生虫，而不按规定使用二氧化硫；或是使用时不计量或计量不准确。

二、总酸

总酸是反映食醋质量主要指标之一，总酸高则滋味柔和，回味绵长；含量低滋味就差。其反映了食醋的发酵程度及对配制工艺的控制程度。本次监督抽检发现部分食醋样品总酸含量偏低，主要原因是部分企业未严格按照工艺条件制曲发酵，淋后过量加水或调配比例控制不当等造成。

三、铅

铅属于重金属指标，在自然界分布最广，人体中的铅主要是通过摄取食物、呼吸空气和饮水而来，铅在体内主要经尿和粪便排出，但其半衰期较长，故可长期在人体内蓄积。长期高水平铅暴露可对人体神经系统、骨骼系统、内分泌系统、生殖功能、泌尿系统、消化系统和免疫系统产生破坏。本次监督抽检发现存在部分样品铅超标的情况，原因可能是生产企业对原料把关不严，使用了铅含量超标的原料，也不排除从生产设备迁移入食品的可能。

四、蛋白质

蛋白质是饮料的主要营养成分，也是品质指标之一。如果企业对原料的质量控制到位，严格按照工艺要求进行生产，不会出现蛋白质不合格的现象。本次监督抽检发现部分饮料样品不达标的情况，原因可能是企业对原料的采购和验收不够重视，有的在加工过程中没有严格按照工艺要求对原料的成分含量进行控制，从而导致蛋白质比例降低；或是有些企业为了降低生产成本，使用劣质原料生产产品。

五、氯霉素

氯霉素是一种高效广谱的抗生素，对多数革兰氏阳性菌和革兰氏阴性菌有抗菌作用，对部分衣原体、立克次体和某些原虫也有一定抑制作用。《食品动物中禁止使用的药品及其他化合物清单》（农业农村部公告第250号）规定，氯霉素为禁止使用的药物，在动物性食品中不得检出。长期食用氯霉素残留超标的食品可能引起肠道菌群失调，导致消化机能紊乱，还可引起人肝脏和骨髓造血机能的损害，导致再生障碍性贫血和血小板减少、肝损伤等健康危害。本次监督抽检发现部分样品检出氯霉素，原因可能是畜禽养殖过程中为了防治感染性疾病，或是水产品运输和销售环节为了降低死亡率，非法使用氯霉素。

六、呋喃唑酮代谢物

呋喃唑酮是硝基呋喃类广谱抗生素，对细菌和原虫引起的疾病有一定的防治效果。《食品动物中禁止使用的药品及其他化合物清单》（农业农村部公告第250号）规定，呋喃唑酮为禁止使用的药物，在动物性食品中不得检出。硝基呋喃类药物及其代谢物可引起溶血性贫血、多发性神经炎等疾病。本次监督抽检发现部分食用农产品样品检出呋喃唑酮代谢物，原因可能是养殖业者在畜禽养殖过程中为了防治疾病和提高产量，或是水产品运输和销售环节为了降低水产品死亡率，非法使用呋喃唑酮。

七、霉菌

霉菌在自然界很常见。霉菌可使食品腐败变质，破坏食品的色、香、味，降低食品的食用价值。本次监督抽检发现部分样品霉菌超标，原因可能是加工用原料受霉菌污染，或生产加工过程未按要求严格控制卫生条件，生产设备设施清洗消毒不到位或储运条件控制不当，还有可能与产品包装密封不严等有关。

八、大肠菌群

大肠菌群是国内外通用的食品污染常用指示菌之一。食品中检出大肠菌群，提示被致病菌（如沙门氏菌、志贺氏菌、致病性大肠杆菌）污染的可能性较大。检出大肠菌群超标的样品均未检出致病菌，结合居民膳食结构、抽检情况等因素综合分析，健康风险较低，但反映该食品卫生状况不达标。本次监督抽检发现存在部分样品大肠菌群超标的情况，原因可能由于产品的加工原料、包装材料受污染，或在生产过程中产品受人员、工器具等生产设备、环境的污染，或有灭菌工艺的产品灭菌不彻底而导致。

九、铜绿假单胞菌

铜绿假单胞菌是一种条件致病菌，广泛分布于各种水、空气、正常人的皮肤、呼吸道和肠道等，易在潮湿的环境存活，对消毒剂、紫外线等具有较强的抵抗力，对于抵抗力较弱的人群存在健康风险。本次监督抽检发现部分样品检出铜绿假单胞菌，原因可能是源水防护不当，水体受到污染；生产过程中卫生控制不严格，如从业人员未经消毒的手直接与矿泉水或容器内壁接触；或者是包装材料清洗消毒有缺陷所致。

十、菌落总数

菌落总数是指示性微生物指标，并非致病菌指标。主要用来评价食品清洁度，反映食品在生产过程中是否符合卫生要求。本次监督抽检发现部分样品菌落总数超标，说明个别企业可能未按要求严格控制生产加工过程的卫生条件，或者包装容器清洗消毒不到位，还有可能与产品包装密封不严、储运条件控制不当等有关。

十一、色值

色值是食糖外观的理化体现，是评价食糖品质的重要指标之一，是杂质多寡的一种反映，也是生产工艺水平的一种体现。国家标准《白砂糖》（GB 317-2006）、《白砂糖》（GB/T 317—2018）等都对其对应产品的色值进行了规定，并作为划分质量等级的主要依据之一。本次监督抽检发现部分食糖样品存在色值检出值与产品明示标准和质量要求不符。

十二、还原糖分
还原糖分是食糖的品质指标之一，反映了食糖中还原糖的含量，还原糖含量会影响食糖的口感、外观等。还原糖分不达标会影响产品本身的风味。还原糖偏高会使白糖吸潮，不耐贮存，影响白糖的质量。本次监督抽检发现部分食糖样品还原糖分不合格，原因可能与生产工艺、运输储存环境等有关。

十三、过氧化值
过氧化值主要反映油脂是否氧化变质。随着油脂氧化，过氧化值会逐步升高，一般不会影响人体健康，但过高时可能会引起肠胃不适、腹泻等症状。本次监督抽检发现部分样品存在过氧化值超标情况，原因可能是原料中脂肪已经氧化，或者是由于原料储存不当、产品在储存过程中环境条件控制不当等导致油脂酸败。
十四、镉
镉属于重金属污染物指标。镉对人体的危害主要是慢性蓄积性，长期大量摄入镉含量超标的食品可能导致肾和骨骼损伤风险等。本次监督抽检发现部分样品存在镉超标的情况，原因可能是农作物种植过程中对环境中镉元素的富集导致。

十五、磺胺类（总量）
磺胺类药物（总量）是合成的抑菌类药物，除了治疗敏感菌所致传染病外，还用于传染性脑膜炎、痢疾、弓形体病，养殖环节未严格控制休药期或超量使用可能导致残留超标。磺胺类药物在体内作用和代谢时间较长，长期食用磺胺类药物超标的动物性食品，可能导致该类药物在人体中产生蓄积，长期过量摄入将会给人体的健康带来危害。《动物性食品中兽药最高残留限量》（农业部公告第235号）规定所有食品动物肌肉中磺胺类（总量）含量≤100μg/kg。本次监督抽检发现部分食用农产品样品存在磺胺类（总量）超标的情况，原因可能是养殖户在养殖过程中为了防治疾病而超量使用或没有严格遵守药物休药期要求。

十六、水胺硫磷
水胺硫磷是一种速效杀虫、杀螨剂，能通过食道、皮肤和呼吸道引起人类中毒。根据《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2016）判定，本次监督抽检存在部分食用农产品样品水胺硫磷超标的情况。

十七、防腐剂（苯甲酸和山梨酸）

防腐剂（苯甲酸和山梨酸）是食品添加剂，主要起防腐作用。根据食品安全国家标准的规定，不允许超范围或超限量使用。本次监督抽检发现部分样品存在苯甲酸及其钠盐或山梨酸及其钾盐不合格的情况，原因可能是企业为了延长产品保质期，或者弥补产品生产过程卫生条件不佳而超范围超限量使用，或是使用时不计量或计量不准确。

十八、谷氨酸钠
谷氨酸钠是味精的主要成分，它具有特殊的鲜味，主要用于食品、菜肴的增鲜，主要反映了味精的质量。根据《国家食品安全标准 味精》（GB 2720—2015）判定，本次监督抽检发现部分调味品样品存在谷氨酸钠不达标的情况，原因可能是企业生产添加时计量不准确。
十九、多西环素（强力霉素）
多西环素（强力霉素）属于广谱四环素类药物，广泛应用于动物疾病的预防和治疗。长期食用多西环素超标的动物性食品，可能导致该类药物在人体中产生蓄积，长期过量摄入将会给人体的健康带来危害。本次监督抽检发现部分食用农产品样品存在多西环素超标的情况，原因可能是养殖环节未严格控制休药期或超量使用导致残留超标。

二十、氟苯尼考
氟苯尼考是广谱抗菌药物。长期食用氟苯尼考残留超标的鲜蛋，对人体健康有一定风险。本次监督抽检发现部分食用农产品样品氟苯尼考不合格，原因可能是饲料添加或家禽疾病治疗导致氟苯尼考残留积累在家禽体内。

二十一、毒死蜱
毒死蜱是一种具有触杀、胃毒和熏蒸作用的有机磷杀虫剂。长期暴露在含有毒死蜱的环境中，可能会导致神经毒性、生殖毒性，影响胚胎的生长发育。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用农药残留超标的食品，对人体健康有一定影响。根据《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2016）判定，本次监督抽检发现部分食用农产品样品毒死蜱超标。

二十二、酒精度
酒精度又叫酒度，是指在20℃时，100毫升酒中含有乙醇（酒精）的毫升数。酒精度是酒类产品的一个重要理化指标，含量不达标主要影响产品的品质。本次监督抽检发现部分样品酒精度不合格，原因可能是个别企业生产工艺控制不严格或生产工艺水平较低，无法有效控制酒精度的高低；也有可能是生产者的检验器具未准确计量，检验结果出现偏差的情况。

二十三、总糖分
总糖分（蔗糖分+还原糖分）是衡量食糖质量高低的重要指标，总糖分含量达不到标准要求，表明其杂质含量偏高，纯度不够。本次监督抽检发现部分食糖样品存在总糖分不合格，原因可能是生产企业对原料把关不严造成的。

二十四、氟

氟是自然界中广泛分布的元素之一，因含量高低不同，对人体健康具有双重作用。研究显示，低含量的氟能维持机体正常的钙磷代谢，有助于钙磷形成羟磷灰石，进而增强牙齿和骨骼的强度，但长期摄入过量氟会导致慢性氟中毒，主要表现为氟斑牙和氟骨症。此外，摄入过量的氟，还可破坏体内钙和磷的正常代谢，继而导致骨质疏松，常易发生骨折。本次监督抽检发现部分茶叶及相关制品样品存在氟超标，原因是砖茶具有天然富集氟的特性，茶叶中的氟主要来源于土壤和大气，且氟在茶树体内的分布会随叶片组织成熟度的提高而增加。砖茶是用茶的粗老叶片、叶梗加工而成，成熟度高，其含氟量也高。

二十五、6-苄基腺嘌呤(6-BA)

6-苄基腺嘌呤是一种化学物质，白色或类白色晶体，难溶于水，微溶于乙醇，在酸、碱中稳定。具有抑制植物叶内叶绿素、核酸、蛋白质的分解，保绿防老；将氨基酸、生长素、无机盐等向处理部位调运等多种效能，广泛用在农业、果树和园艺作物从发芽到收获的各个阶段。《国家食品药品监督管理总局 农业部 国家卫生和计划生育委员会关于豆芽生产过程中禁止使用6-苄基腺嘌呤等物质的公告》（2015年第11号）规定，在豆芽生产过程中不得使用6-苄基腺嘌呤。本次监督抽检发现部分豆芽样品检出6-苄基腺嘌呤。

二十六、吡唑醚菌酯

吡唑醚菌酯为新型广谱杀菌剂，为线粒体呼吸抑制剂，即通过在细胞色素合成中阻止电子转移。具有保护、治疗、叶片渗透传导作用，吡唑醚菌酯乳油经田间药效试验结果表明对黄瓜白粉病、霜霉病和香蕉黑星病、叶斑病、菌核病等有较好的防治效果。根据《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2016）判定，本次监督抽检发现部分食用农产品样品吡唑醚菌酯超标。

二十七、恩诺沙星(以恩诺沙星与环丙沙星之和计)

恩诺沙星是一种化学合成广谱抑菌剂，属于喹诺酮类药物。长期摄入喹诺酮类药物超标的动物性食品，可引起轻度胃肠道刺激或不适，头痛、头晕、睡眠不良等症状，大剂量或长期摄入还可能引起肝损害。本次监督抽检发现部分食用农产品样品恩诺沙星不合格。

二十八、呋喃西林代谢物

呋喃西林（furacilin）是一种人工合成的抗菌药，可以治疗牲畜疾病。在畜牧、水产养殖中被广泛应用，后来研究发现，硝基呋喃类药物当中的“呋喃西林、呋喃唑酮”及其代谢物在动物源性食品中的残留可以通过食物链传递给人类，长期摄入会引起各种疾病，对人体有致癌、致畸胎等副作用。本次监督抽检发现部分食用农产品样品检出呋喃西林代谢物。

二十九、氟虫腈

氟虫腈是一种苯基吡唑类杀虫剂、杀虫谱广，对害虫以胃毒作用为主，兼有触杀和一定的内吸作用。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用农药残留超标的食品，对人体健康有一定影响。根据《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2016）判定，本次监督抽检部分食用农产品样品氟虫腈超标。

三十、腐霉利
腐霉利属于低毒性杀菌剂，兼具保护和治疗作用，可用于防治黄瓜、茄子、番茄、洋葱等的灰霉病，莴苣、辣椒的茎腐病，油菜菌核病等。少量的农药残留不会导致急性中毒，但长期大量食用农药残留超标的水果，可对人体产生不同程度的健康影响风险。根据《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2016）判定，本次监督抽检发现部分食用农产品样品腐霉利超标。

三十一、克百威

克百威是一种广谱、高效、低残留、高毒性的氨基甲酸酯类杀虫、杀螨、杀线虫剂，具有内吸、触杀、胃毒作用，并有一定的杀卵作用。克百威不易降解，容易造成环境污染。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用农药残留超标的食品，对人体健康有一定影响。根据《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2016）判定，本次监督抽检部分食用农产品样品克百威超标。

三十二、孔雀石绿

孔雀石绿是杀菌和杀寄生虫的化学制剂，孔雀石绿进入水生动物体内后，会快速代谢成脂溶性的隐色孔雀石绿，具有潜在的致癌、致畸、致突变的作用。《食品动物中禁止使用的药品及其他化合物清单》（农业农村部公告第250号）中规定，孔雀石绿为禁止使用的药物，在动物性食品中不得检出。本次监督抽检发现部分食用农产品样品检出孔雀石绿，原因可能是养殖户在养殖过程中为了预防和治疗鱼类的寄生虫病等，非法使用孔雀石绿所致。

三十三、尼卡巴嗪残留标志物

尼卡巴嗪又被称为球虫净，是一种广谱、高效和性能稳定的抗球虫饲料药物添加剂，可以有效预防和治疗鸡等禽类因感染鸡盲肠球虫和堆型、巨型、毒害和布氏艾美耳球虫所导致的球虫病。本次监督抽检发现部分食用农产品样品存在尼卡巴嗪超标的情况。

三十四、诺氟沙星

诺氟沙星属于氟喹诺酮类药物，因抗菌谱广、抗菌活性强等曾被广泛用于畜禽细菌性疾病的治疗和预防。《发布在食品动物中停止使用洛美沙星、培氟沙星、氧氟沙星、诺氟沙星4种兽药的决定》（农业部公告第2292号）中规定，在食品动物中停止使用诺氟沙星（动物性食品中不得检出）。诺氟沙星残留在人体中蓄积，可能引起人体的耐药性。长期摄入诺氟沙星超标的动物性食品，可引起轻度胃肠道刺激或不适，头痛、头晕、睡眠不良等症状，大剂量还可能引起肝损害。本次监督抽检发现部分食用农产品样品检出诺氟沙星。

三十五、氧氟沙星

氧氟沙星属于氟喹诺酮类药物，因抗菌谱广、抗菌活性强等曾被广泛用于畜禽细菌性疾病的治疗和预防。《发布在食品动物中停止使用洛美沙星、培氟沙星、氧氟沙星、诺氟沙星 4 种兽药的决定》（农业部公告第2292号）中规定，在食品动物中停止使用氧氟沙星（动物性食品中不得检出）。氧氟沙星残留在人体中蓄积，可能引起人体的耐药性，长期摄入氧氟沙星超标的动物性食品，可引起轻度胃肠道刺激或不适，头痛、头晕、睡眠不良等症状，大剂量还可能引起肝损害。本次监督抽检发现部分食用农产品样品检出氧氟沙星。

三十六、氧乐果

氧乐果属于有机磷类杀虫剂，具有较强的内吸、触杀和胃毒作用，主要用于防治吮吸式口器害虫和植物性螨。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用农药残留超标的食品，对人体健康有一定影响。根据《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2016）判定，本次监督抽检部分食用农产品样品氧乐果超标。

