
附件4

关于部分检验项目的说明

    一、苯甲酸及其钠盐
    食品工业中常见的一种防腐保鲜剂，对霉菌、酵母和细菌有较好的抑制作用。《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》（GB 2760-2014）中规定，苯甲酸及其钠盐（以苯甲酸计）在腌渍的蔬菜中最大使用量为1.0g/kg。苯甲酸及其钠盐的安全性较高，少量苯甲酸对人体无毒害，可随尿液排出体外，在人体内不会蓄积。若长期过量食入苯甲酸超标的食品可能会对肝脏功能产生一定影响。

二、二氧化硫
焦亚硫酸钾、亚硫酸钠是食品加工中常用的漂白剂和防腐剂，使用后产生二氧化硫残留。《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》（GB 2760-2014）中规定蔬菜制品中二氧化硫最大残留量为0.1g/kg。二氧化硫因具有漂白、脱色、防腐、抗氧化等作用而被广泛使用。食用含二氧化硫超标的食品容易产生恶心、呕吐等胃肠道反应，影响钙的吸收，促进机体钙的流失，严重时候导致喉头痉挛、支气管痉挛等症状。
三、防腐剂在混合使用时各自用量占其最大使用量的比例之和
《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》（GB2760-2014）中不仅规定了我国在食品中允许添加的某一添加剂的种类、使用量或残留量，而且规定了同一功能的防腐剂在混合使用时各自用量占其最大使用量的比例之和不应超过1。防腐剂是以保持食品原有品质和营养价值为目的的食品添加剂，它能抑制微生物的生长繁殖，防止食品腐败变质从而延长保质期。若长期过量食入防腐剂超标的食品可能会增加肝脏负担。可能的原因一是生产企业对标准规定理解不明确，另一原因可能是为延长保质期故意过量添加。

四、氧乐果
属高毒杀虫剂，具有内吸、触杀和一定胃毒作用，击倒力快、高效、广谱、具有杀虫、杀螨等特点，具有强烈的触杀作用和内渗作用。依据GB 2763-2016《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》，普通白菜、韭菜中氧乐果的最大残留限量为0.02 mg/kg。
五、毒死蜱
为中等毒性的有机磷杀虫剂，但农药残留验证试验结果表明，毒死蜱即使按照正确的方法和剂量使用，仍存在农残超标的风险。依据GB 2763-2016《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》，芹菜中毒死蜱的最大残留限量为0.05 mg/kg。韭菜中毒死蜱最大残留限量为0.1mg/kg。

六、氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯
属拟除虫菊酯类农药，普遍具有对环境稳定、降解速度慢和在加工中降解率低等特点，属于神经毒农药，具备触杀和胃毒作用。依据GB 2763-2016《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》，梨中氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯的最大残留限量为0.2 mg/kg。韭菜中氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯的最大残留限量为0.5mg/kg。
    七、腐霉利

腐霉利属于低毒性杀菌剂, 兼具保护和治疗作用，可用于防治黄瓜、茄子、番茄、洋葱等的灰霉病，莴苣、辣椒的茎腐病，油菜菌核病等。GB 2763-2016《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》规定韭菜中腐霉利的最大残留限量为0.2mg/kg。少量的农药残留不会导致急性中毒，但长期食用农药残留超标的蔬菜，可能对人体健康产生一定的不良影响。
    八、辛硫磷

    辛硫磷杀虫谱广，击倒力强，以触杀和胃毒作用为主，无内吸作用，对磷翅目幼虫很有效。在田间因对光不稳定，很快分解，所以残留期短，残留危险小，但该药施入土中，残留期很长，适合于防治地下害虫。少量的农药残留不会导致急性中毒，但长期食用农药残留超标的蔬菜，可能对人体健康产生一定的不良影响。GB 2763-2016《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》规定韭菜中辛硫磷的最大残留限量为0.2mg/kg。
    九、氟虫腈

氟虫腈是一种苯基吡唑类广谱杀虫剂，对蚜虫、叶蝉、飞虱、鳞翅目幼虫、蝇类和鞘翅目等重要害虫有很高的杀虫活性，对作物无药害。现有动物实验研究表明，短期摄取大量氟虫腈会对神经系统造成不良影响，长期摄取氟虫腈可能会损害肝脏、甲状腺和肾脏。GB 2763-2016《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》规定韭菜中氟虫腈最大残留限量为0.02mg/kg。

十、呋喃西林代谢物
属硝基呋喃类药物，该类药物广泛应用于畜禽及水产养殖业，以治疗由大肠杆菌或沙门氏菌所引起的肠炎、疥疮、赤鳍病、溃疡病等。由于硝基呋喃类药物及其代谢物对人体有致癌、致畸胎副作用，2002年12月24日发布的中华人民共和国农业部公告第235号及2005年10月28日发布的中华人民共和国农业部公告第560号，硝基呋喃类药物为在饲养过程中禁止使用的药物，在动物性食品中不得检出。动物性食品在养殖过程中使用兽药，均需严格公告执行，一旦出现兽药残留不合格情况，即提示存在动物饲养、养殖过程以及运输中，为达到抗菌或者增加动物的瘦肉量等其他目的，而进行非法添加的情况。
