2016年度全国进口煤炭质量状况

前言
煤炭是我国主体能源。煤炭产业是国民经济基础产业，涉及面广、从业人员多，关系经济发展和社会稳定大局。近年来，受经济增速放缓、能源结构调整等因素影响，煤炭需求大幅下降，供给能力持续过剩，供求关系严重失衡，市场竞争秩序混乱，安全生产隐患加大，对经济发展、职工就业和社会稳定造成了不利影响。与此同时，劣质煤炭的进口严重危害国民生存环境和身体健康。

为贯彻落实党中央、国务院关于推进供给侧改革、抓好去产能改革任务的决策部署，保护国民健康和安全、保护生态环境，2016年全系统继续严格加强对进口煤炭的检验监管，按照《商品煤质量管理暂行办法》（以下简称《办法》）（第16号令）规定，对进口煤炭实施批批放射性检测、外来夹杂物检验和灰分、硫分、发热量、砷、汞、磷、氯、氟八项环保项目检测。对环保项目不合格的进口煤炭，一律禁止进口，将劣质煤炭挡在国门之外。以技术性措施服务于供给侧改革、环境保护等一系列国家宏观经济战略，有力地促进了煤炭贸易的持续健康发展，保障了国门安全。

一、2016年进口煤炭质量状况 

（一）总体情况

    2016年，全系统共检验进口煤炭22270批次、重量19573.26万吨、货值96.62亿美元，同比分别增长7.56%、-7.79%、-24.81%。进口煤炭来自19个国家和地区，主要进口国按重量排序依次为：澳大利亚、印度尼西亚、朝鲜、蒙古、俄罗斯、菲律宾和加拿大。不合格批次5113批次、重量5783.97万吨、货值30.56亿美元，同比分别增加41.24%、4.04%、-15.46%。批次、重量、货值不合格率分别为22.96%、29.56%、31.63%。不合格进口煤炭主要来自于朝鲜、俄罗斯、澳大利亚、印度尼西亚、加拿大等国家。

（二）统计分析
1. 进口煤炭质量安全状况及原因分析

2016年全系统共检验进口煤炭批次较2015年明显上升，重量、货值均有减少。批次不符合项目主要是全水分、灰分、发热量等指标，不合格原因主要是检测项目指标与合同要求不符，对于上述原因经过买卖双方协商后无退货或拒收情况；另外，有301批、97.33万吨煤炭环保指标不符合《办法》要求，均出具了《检验检疫处理通知书》做退运处理，减少了环境污染，保护了国门安全。

2. 进口煤炭主要来源国家和地区质量安全状况

2016年全系统检验进口煤炭来源国和地区按重量依次为澳大利亚、印度尼西亚、朝鲜、蒙古、俄罗斯、菲律宾和加拿大。

从检验情况来看，澳大利亚、印度尼西亚、朝鲜、蒙古、俄罗斯、菲律宾和加拿大七个主要国家的进口煤炭均有不合格批次检出。就重量不合格率而言，加拿大、朝鲜、菲律宾的进口煤品质稳定性最差，重量不合格率分别达到65.28%、60.97%和46.16%。澳大利亚、印度尼西亚、蒙古、俄罗斯的进口煤炭品质相对稳定，其重量不合格率均保持在30%以下。此外，越南、立陶宛、爱沙尼亚、拉脱维亚、缅甸、马来西亚、美国、巴基斯坦、莫桑比克、台湾、吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦等地由于进口煤炭总量过少，不能充分表明其质量安全状况，需要今后进一步关注。

（三）进口煤炭不合格情况分析
2016年全国各口岸进口煤炭种类较多，按照HS分类包括无烟煤、炼焦煤、其他烟煤、其他煤、褐煤五个品种。各煤种不合格项目不尽相同，主要有全水分、灰分、发热量等。

1. 各品质项目不合格分析 

全水分超标原因：一是为降低粉尘污染，煤炭装船时会在表面喷水，喷水量可能没有严格控制；二是部分煤炭贸易合同中没有水分超标扣重或调价的条款，发货人为增加货物重量可能存在故意加水行为。

灰分超标原因：一是装港采样不规范，偏离标准，采取样品代表性不强，装港结果可信度不高；二是在部分进口煤炭合同中对灰分等指标的规定基态是空气干燥基，空气干燥基不仅同煤质有关，而且和空干时的环境温度、湿度有密切关系。由于实验室环境不同，空干的程度不同，到货港与发货港双方的检测数据不具可比性；三是煤中矸石分布不均，灰分波动大。

发热量不合格原因：一是发热量受全水分、灰分影响较大，在全水分、灰分超标的情况下，很容易造成发热量不合格；二是部分贸易商试图通过掺杂使假、提供虚假检验报告等方式以劣质煤炭充当优质煤炭；部分境外发货人及装港检验机构利用贸易合同漏洞，故意抬高发热量结果；三是不少进口煤炭是由不同煤种混合搭配形成的“配煤”，配比不均时也容易造成发热量不合格。

2. 环保项目不合格分析

自办法实施以来，全系统严格按要求对进口煤炭八个环保项目实施批批检测。2016年共检出301批次、97.33万吨进口煤炭不符合《办法》要求，批次、重量不合格率分别为1.35%和0.50%。不合格项目主要集中在汞、氟、砷、磷和硫五个指标。其中汞含量不合格189批，比例高达62.79%；氟含量不合格112批，比例达37.21%，硫含量3批、砷1批，不合格进口来源国涉及朝鲜、蒙古国、越南、澳大利亚等国家。

环保项目不合格煤炭全部为朝鲜无烟煤，分析原因主要有：一是朝鲜经济相对封闭落后，对其本国无烟煤采取集中封闭式管理，与外界沟通有限，对中国的煤炭政策不够重视；二是朝鲜由于自身科技水平的局限性，对于本国的无烟煤出口环保项目检测能力不足（特别是微量元素汞），出口煤炭管理混乱，质量参差不齐。

3. 不合格原因分析

一是装港采样方法不规范。如朝鲜基础设施落后，港口和交通条件较差，人员能力水平有限，不能完全按照标准要求进行采样，造成采样偏差；另外国外煤炭大多采取小船装运，然后在锚地过驳装载的方式，势必造成取样代表性降低，配货准确度和均匀性相对较差。

二是合同不规范。进口无烟煤的贸易双方在签订合同时，将签订的合同值范围规定在一个狭小的范围区间内。以发热量为例，发热量在5650kcal/kg-5750kcal/kg,只有100卡的上下浮动，测定的结果往往高于合同值，造成不合格情况的发生。其次是出口贸易国对优质煤炭出口的限制。煤炭作为不可再生资源越来越受到各国重视，各国出于对本国资源的保护，只允许低质的无烟煤出口，为应对出口国政策，在合同的签订过程中双方往往将合同值定的较低，进而出现不符合合同要求的情况。

三是贸易结算方式不利于保证进口煤炭品质。国际煤炭贸易普遍采用先付款、后发货方式，国内买方对进口煤炭质量缺乏制约，且索赔困难，造成进口煤炭品质易偏离合同要求。

四是装运过程中的气候和天气对煤炭含水率影响较大，如遇雨天将加大水含量。另外，出于环保的要求装货过程中采取喷水措施，导致煤炭水分增大、发热量降低。

五是部分供货商受利益驱动，为增加重量而故意注水或以次充好，有些不诚信发货人的检测报告中甚至存在造假现象，导致装运前检验报告数据与到货实际检验结果相差较大  的情况时有发生。

六是不符合《办法》中环保项目的检测要求。这种不合格也是进口煤炭质量安全监管的重点和方向。 

二、建议及下一步工作重点
（一）对企业的建议
1. 建议企业签订合同条款重视相关环保项目

《办法》实施后，不符合规定的商品煤不得进口、销售和远距离运输。建议进口企业在采购煤炭时将《办法》要求的相关环保项目纳入合同条款，并与贸易方签订退货、索赔等协议，确保进口煤炭质量安全，维护企业自身利益。

2. 建议企业加强进口煤炭装运前检验

《办法》实施后，进口煤炭国内收货人面临的贸易风险增大，一旦退运，损失巨大。建议国内企业选择权威的第三方检验鉴定机构在国外装货港开展装运前检验，或直接指派国内检验机构到装货地实施抽样或监督检验，从源头上规避贸易风险。

3. 建议企业在签订贸易合同时采取有效措施，维护自身利益

一是不可轻易预付全额货款或开出全额信用证，以免在货物出现质量问题时索赔工作陷入被动，造成巨额经济损失。二是明确品质项目不符合合同要求的惩罚性条款和拒收条款，防患于未然。三是明确违约责任和解决争议的方法，争取在合同中签订对自己最有利、最经济的条款，如明确规定以到货口岸检验检疫机构（CIQ）出具证书为结算依据，或保留在到货口岸复检索赔的条款，以便在货物发生质量问题、重量欠缺等问题时，充分保护自身合法权益。

（二）下一步工作重点
1. 建立进口煤炭风险分析和预警机制

围绕国门安全、卫生、环保和反欺诈，开展进口煤炭动态监测研究，全面收集、汇总分析进口煤炭安全环保信息，加强对来自不同国家或地区、不同品种的进口煤炭风险分析，发布预警信息。探索建立进口煤炭分类管理模式，提高检验监管针对性，突出重点，强化处置措施，实现严密科学监管。

2. 进一步增强进口煤炭监管工作合力

针对进口煤炭单船次数量大、金额高，检出放射性、疫情和环保不合格后退运难度大等特点，在加强对进口企业政策宣贯的同时，加强与海关、环保等部门协调配合和联合执法。

3. 完善口岸检验检疫配套设施建设

采制样是进口煤炭检验最关键的环节，手工采制样的代表性很难保证。《办法》施行后，进口煤炭检验监管工作的风险大增，因此，总局将把机械自动取制样装置列入新开放煤炭口岸检验检疫配套设施建设的基本要求，为确保进口煤炭检验检疫工作质量提供必要的基础设施保障。

4. 加强检验监管人员技术交流

《办法》实施近两年来，国内外煤炭贸易形势发生了较大的变化，进口煤炭检验监管的风险增大，这就对煤炭检验监管人员的技术水平和工作能力提出了更高的要求。为提高检验监管人员执法能力和统一把关尺度，检验监管人员需加强技术交流，走出去、请进来，以更好地保障煤炭进出口安全。

5. 加强人员法制培训

针对目前进口煤炭检验监管工作存在的质量安全风险和人员法制知识及观念的缺乏，多组织相关法律法规、政策要求和依法行政等方面的培训和巡回讲座，安排进行政策解读和法规讲解，进一步强化检验监管工作人员的法治观念，提升人员法治思维和法治意识。

6. 积极推进科研工作

持续开展全国进口煤炭的放射性、有害植物种子、杂草以及汞、砷、氟、硫、氯、磷等有害元素的监测和普查。加大进口煤炭涉及的安全、卫生、环保检测项目的研究和攻关力度，为完善国家技术标准体系和进口煤炭的监管工作，提供强有力的技术支持。

7. 服务供给侧改革，加强检验检疫措施研究。

供给侧改革下，2016年国内煤炭行业强势去产能、压产量取得成效，国内煤炭市场出现结构性供需失衡，供不应求局面开始出现，煤炭进口量自2016年5月起激增，甚至有媒体称“中国煤炭去产能却养肥了印尼、澳洲、朝鲜、俄罗斯等国”。检验检疫部门应在不违反国际TBT/SPS规则的前提下，加强对进口煤炭检验检疫措施的研究，以进一步巩固国家煤炭宏观调控的成果，为去产能腾出市场空间。通过开展更多的进口煤炭环境有害项目监测，为国家适时增加环保指标、适当提高要求提供充足的数据支持。

8.  强调“安、卫、环”抓手，提升执法权威性。

近年来，进口煤炭质量、环保项目检测从无到有并不断完善，进口煤炭检验监管的重心已由维护贸易相关方经济利益迅速提升为保护环境和人民群众健康的重要手段。但当前对进口煤炭除按照《办法》的要求进行放射性、外来夹杂物和8项质量环保项目检测外，大量日常检验工作仍集中在依据合同项目检验常规煤质指标上。而根据近年工作情况来看，一是检出不合格原因单一，全水分不合格占了绝大多数；二是即使检出不合格，国内买家也很难索赔成功。今后将监管的重点向放射性、外来夹杂物和8项质量环保项目倾斜，而合同需要的其它项目检验由收发货人根据需要申请第三方检测机构实施，检验检疫部门对第三方检测机构实施监督管理。

