附件

2019年“全国安全用药月”重点活动
方案及分工安排

一、安全月启动仪式暨第四届中国药品安全论坛
10月中旬在京举行2019年“全国安全用药月”启动仪式暨第四届中国药品安全论坛，邀请政府部门、学术机构、行业企业、新闻媒体、社会组织等各界代表参会，阐释药品监管部门重要改革措施，增强互动交流，共同营造安全用药的浓厚氛围。（国家药监局指导，中国药学会主办）
二、第四届互动体验活动
拟于10月在北京举行第四届互动体验活动。活动以亲民接地气的形式，将药品安全相关知识有机融入到展览展示、义诊咨询、互动游戏等形式中。现场活动结合网络拓展媒体传播，寓教于乐、寓学于乐，在互动体验中“润物细无声”地传播药品安全监管工作和安全用药服务。（国家药监局指导，中国药学会主办）
三、第八届“药品安全网络知识竞赛”
拟于“全国安全用药月”期间开展第八届“药品安全网络知识竞赛”，竞赛活动面向全国公众，以“药葫芦娃”官方微信为主要竞赛平台，采用团战闯关的形式增强活动趣味性，通过有奖竞答的方式吸引公众参与，寓教于乐，精准传播安全用药知识。活动奖品为国家局对口扶贫县农产品，通过开展活动，助力对口扶贫县的产业扶贫。（国家药监局指导，中国药学会主办）
四、2019年“中国药师周”系列科普公益活动
拟于11月“中国药师周”期间，开展第二届药学科技传播论坛、“药师您好”安全用药科普文艺作品展示、“科海扬帆 梦想启航”科普进校园等科普活动。培育安全用药科普志愿队伍，培养药学科普作品创作人才，围绕广大人民群众安全用药的具体要求，不断繁荣药品安全科普宣传创作，丰富科普宣传资源积累。（国家药监局指导，中国药学会主办）
五、2019年药盾论坛——益老益小“药”知道
拟于11月30日开展2019年药盾论坛——益老益小“药”知道学术会议、老年安全合理用药论坛和儿童安全合理用药论坛。邀请医药学领域专家学者围绕家庭“一老一小”群体用药现状、用药安全及科普宣教等进行研讨，促进特殊人群的安全用药科学素质提升，带动全社会关注“一老一小”群体合理用药、安全用药问题，参与到药品安全监管当中，形成社会共治的良好局面。（国家药监局指导，中国药学会、药品安全合作联盟主办）
六、寻找身边最美药师
在全国开展“寻找身边最美药师”活动，以药品经营企业、医疗机构、医药企业及科研单位药学从业人员为重点，号召社会各界广泛参与推荐，展示执业药师优秀事迹，树立执业药师良好形象，充分借助当地主流媒体及新浪微博、抖音、视频门户网站等主要新媒体平台扩大活动传播力、影响力。（国家药监局指导，中国健康传媒集团、执业药师中心主办）
七、疫苗科普行动
配合疫苗及《疫苗管理法》的宣传宣贯工作，编纂印制普法、科普宣传读物，如《〈中华人民共和国疫苗管理法〉及相关资料汇编》《关于疫苗，你必须知道的事》等，并发起“育苗行动”，在西部地区接种站点开展免疫规划培训，进行疫苗接种流程规范化操作培训，普及疫苗接种知识。（国家药监局指导，中国健康传媒集团主办）
八、《药品管理法》政策解读宣贯研讨会
为促进我国药品相关企业深刻学习《药品管理法》新规定、新要求，全面落实《药品管理法》法律法规，顺应新时代下我国医药产业高质量、创新发展及科学监管要求。中国健康传媒集团拟于9月起在全国范围内开展“《药品管理法》政策解读宣贯探讨会”，围绕《药品管理法》出台，解读热议。政策解读巡讲旨在齐聚我国医药行业内资深人士共同探讨新政下我国药品监管与产业高质量、创新发展新趋势、新路径、新课题。在新中国成立70周年之际，助推中国药品行业发展和药品监管再创辉煌。（国家药监局指导，中国健康传媒集团主办）
九、安全用药大家谈
为深入贯彻落实《国务院关于实施健康中国行动的意见》，面向家庭和个人普及合理用药等维护健康的知识与技能，于“安全月”期间启动“安全用药大家谈”系列微视频的录制和推广，视频拟邀请监管部门、执业药师、临床专家、业内学者等从读懂药品说明书、正确认识药物、药品剂型选择、如何合理用药等各方面对安全用药知识进行讲解，并通过微信公众号、抖音、微博等渠道向公众传播，更好地推动合理用药目标的实现。（国家药监局指导，中国健康传媒集团主办）
十、药品安全知识系列科普宣传
配合《中国家庭用药手册》（疫苗和免疫接种）发布，制作系列动画片；与百度联合举办科普成果发布会暨互联网大数据报告发布、《全国药品安全知识公众认知、行为与需求专项调查报告》发布；与腾讯联合举办药品安全知识科普化论坛暨全民用药安全科普计划首批视频上线仪式；在中央人民广播电台“中国之声”早晚高峰时段发布药品安全科普公益播报。（国家药监局指导，新闻中心主办）
十一、疫苗生产企业派驻检查员专项培训班
10月下旬在昆明举办疫苗生产企业派驻检查员专项培训班。传达国家局关于疫苗监管工作的顶层设计与决策部署，围绕派驻检查员的岗位职责与能力需要，开展专项业务培训，以此加强派驻检查员队伍能力建设，提升检查员业务水平与检查能力，切实履行派驻检查职责。（国家药监局指导，高研院主办）
十二、公众开放日系列活动
在全国安全用药月期间开展公众开放日活动。邀请社会公众、主流媒体记者走进中检院，参观实验室，开展座谈交流，了解疫苗批签发、国家药品抽检等工作，更好地开展药品安全科学普及工作。（国家药监局指导，中检院主办）
邀请社会公众、医疗器械生产企业、部分主流媒体记者走进器审中心，参观业务大厅、开展座谈交流、介绍医疗器械安全使用知识，了解受理审评业务咨询、注册电子申报等工作，更好地服务医疗器械研发与审评工作的高效开展。（国家药监局指导，器审中心主办）
邀请医药领域记者走进药品评价中心，普及药品不良反应知识，宣传药品监测和评价工作，展示药品不良反应监测系统，重点介绍中心发现和控制药品风险的典型案例，提高媒体对药品不良反应的认知水平，增强公众对药品风险可防可控的信心。（国家药监局指导，评价中心主办）
十三、开展“城乡携手共建药品安全防线”活动
在全国安全用药月期间，到北京郊区开展“城乡携手共建药品安全防线”活动，给基层送去正确使用药品、医疗器械、化妆品的知识讲座，发放宣传资料，传播药品不良反应与合理用药知识，共同推动安全用药知识在远郊地区的普及，提高远郊居民安全用药水平。（国家药监局指导，评价中心主办）
十四、第二届安全用药企业家责任论坛
在2019年全国安全用药月期间，联合有关协会、学会，举办主题为“创新与用药安全”的第二届安全用药企业家责任论坛。论坛邀请政府部门代表、传统制药企业与创新型制药企业的负责人，以及有关专家学者，围绕创新与安全用药，畅谈企业家的责任与担当，并发布创新与安全用药企业家责任宣言。（国家药监局指导，中国经济网主办）
十五、第二届中药质量安全与发展对话
在全国安全用药月期间，举办第二届中药质量安全与发展对话，邀请政府领导、行业专家、重点企业代表参会，围绕“创新与用药安全”这一主题，在中药质量安全、发展、理性传播等方面展开交流与对话。（国家药监局指导，中国经济网主办）
十六、其他科普宣传活动
组织各省级药监局和药学会在全国安全用药月期间开展形式多样的科普宣传活动，由活动管理办公室统一设计2019年“全国安全用药月”的活动形象和科普材料，供各地开展活动使用。收集各地方活动的总结材料，进行活动评估，对积极组织开展活动的单位予以通报表扬。（国家药监局指导，中国药学会主办）
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