山西省市场监督管理局
行政处罚决定书
晋市监价监罚字〔2020〕14号
当事人：忻州市燃气有限公司
[bookmark: _GoBack]主体资格证照名称：营业执照
统一社会信用代码：91140900754065038A
住所：忻州市忻府区七一北路西雁门大道南燃气大楼
法定代表人：邵国庆
一、案件来源和调查经过
根据国家市场监督管理总局要求，本机关于2019年5月22日开始对当事人天然气安装工程收费情况进行核查。经前期核查，发现当事人涉嫌存在滥用市场支配地位的违法行为，依据《市场监管总局关于反垄断执法授权的通知》（国市监反垄断〔2018〕265号）有关规定，本机关于2019年6月28日，对当事人涉嫌滥用市场支配地位行为立案调查。调查期间，本机关依法对当事人进行了现场检查，询问调查了相关单位和人员，提取了相关文件、合同、凭证等书证材料。
2020年6月22日，本机关向当事人送达了《行政处罚听证告知书》，告知当事人涉嫌违反《中华人民共和国反垄断法》的事实、拟作出的行政处罚决定、理由和依据，以及依法享有陈述、申辩和要求举行听证的权利。当事人在法定期限内，未行使陈述、申辩权，未要求举行听证。
2、 违法事实及相关证据
经查明，当事人是忻州市中心城区及忻府区全部行政辖区范围内唯一的城市管道天然气供应服务企业，在该市场具有支配地位。当事人存在滥用市场支配地位限定房地产开发企业新建住房管道天然气安装工程只能与当事人交易、限定工程所需施工材料由当事人提供等行为，且上述行为无正当理由。
（一）本案相关市场的界定
   《中华人民共和国反垄断法》第十二条第二款规定：“本法所称相关市场，是指经营者在一定时期内就特定商品或者服务（以下统称商品）进行竞争的商品范围和地域范围。”
1.相关商品市场界定
经查明，忻州市中心城区及忻府区全部行政辖区范围内城市管道天然气供应服务由当事人独家提供，虽然在此范围内存在LNG和罐装液化气经营企业，但根据《山西省燃气管理条例》规定，城市在新区开发和旧区改造时，应当按照燃气发展规划，配套建设燃气设施。同时基于城市管道天然气实行政府定价，具有价格稳定、使用便利、气源有保障等特点，LNG和罐装液化气商品可替代性较弱，用户更愿意选择使用城市管道天然气。当事人提供的城市管道天然气供应服务是房地产开发企业销售新建住房的必要条件。因此本案相关商品市场界定为城市民用管道天然气供应服务市场。
2.相关地域市场界定
 根据原忻州市建设局与当事人签订的《忻州市管道燃气特许经营合同》以及《忻州市住房保障和城乡建设管理局关于忻州市燃气有限公司变更天然气特许经营地域范围的批复》（忻住建办函〔2015〕141号），当事人特许经营地域范围为忻州市中心城区及忻府区全部行政辖区。由于城市管道天然气供应需要建设市政燃气管网统一输送，具有自然垄断的特点，客观上形成不能跨区域向用户供应管道天然气，用户在所属地域范围内只能选择本地供气企业提供的城市民用管道天然气供应服务，不存在其他可替代的地域市场。因此本案相关地域市场界定为忻州市中心城区及忻府区全部行政辖区。
（二）当事人在本案相关市场具有市场支配地位
    由于当事人在本案相关地域市场具有政府有关部门授予的特许经营权，享有城市管道天然气供应服务市场独家经营地位，因此当事人占据了忻州市中心城区及忻府区全部行政辖区范围内的城市管道天然气供应服务市场100%市场份额，其他经营者无法进入本案地域市场，不存在与当事人有竞争关系的经营者。另外，接通城市管道天然气是新建住房销售的必要条件，房地产开发企业对当事人有很强的依赖性。
根据《中华人民共和国反垄断法》第十八条，认定当事人在忻州市中心城区及忻府区全部行政辖区范围内的城市管道天然气供应服务市场具有市场支配地位。
（三）当事人实施了滥用市场支配地位行为
1.当事人滥用市场支配地位限定房地产开发企业新建住房管道天然气安装工程只能与当事人交易
经调查，房地产开发企业新建住房要实现通气，需要经过当事人制定的报装流程，即提供申请和相关资料-资料审核-现场勘测-设计供气方案-工程预算-签订工程安装合同-根据合同约定时间进场施工-工程完工送气，证实房地产开发企业只能与当事人签订《天然气安装工程合同》，把建筑区划内天然气安装工程交由当事人承建，才能顺利接驳通气。
本案地域市场建筑区划内所有管道天然气安装工程设计、施工、监理均由当事人统一组织实施，当事人在询问笔录中承认了这一点，同时通过对房地产开发公司的调查也得到了证实。当事人先以“乙方”身份与房地产开发企业签订由当事人统一制定的《天然气安装工程合同》，合同约定由当事人提供施工图设计、确定施工队伍。当事人获得天然气安装工程“总承包”身份后，又以“甲方”身份与**设计有限公司签订年度《建设工程设计合同》，与当事人全资子公司**管道工程有限公司签订年度《建设工程施工合同》，将所有天然气安装工程设计、施工分别发包给上述2家企业。当事人未经房地产开发企业委托或授权，与**工程监理咨询公司签订年度《建设工程委托监理合同》，将所有天然气安装工程监理发包给该公司。
管道天然气是商品房的配套设施，根据有关规定，房地产开发企业作为建设（发包）单位，可以将天然气安装工程的设计、施工直接发包给有相关资质的设计、施工和监理单位，而当事人未取得天然气安装工程的设计、施工、监理资质，在不具备承揽天然气安装工程资格的前提下，通过签订《天然气安装工程合同》，限定房地产开发企业新建住房天然气安装工程的设计、施工、监理只能与当事人交易。
经调查，天然气安装工程由当事人组织验收，根据《城镇燃气管理条例》第十一条第三款“燃气设施建设工程竣工后，建设单位应当依法组织竣工验收”的规定，天然气安装工程竣工后应由建设单位组织验收，但事实上均由当事人组织验收，且在当事人与用户签订的《天然气安装工程合同》第五条约定“乙方（当事人）工程验收合格后，交付甲方”。另外，建筑区划内天然气安装工程必须从当事人投资建设的市政燃气管网切口对接（接驳）才能实现供气，造成了房地产开发企业只能与当事人进行交易。
根据《山西省燃气管理条例》第十二条“未经验收或者验收不合格的，不得交付使用”的规定，燃气安装工程验收是否合格是用户通气的前提条件，而实现庭院燃气管网与市政燃气管网顺利接驳，也成为了房地产开发企业能否选择其他有资质的施工企业进行施工的关键所在。由于当事人掌握了验收和接驳的主动权，房地产开发企业只能与当事人进行交易，才能保证天然气安装工程顺利实施。
另查明，当事人与所有居民天然气用户签订的《IC卡居民用户安全供气合同》为格式条款，内容完全相同。合同第1项约定“甲方已收到忻州市燃气有限公司天然气使用手册，含供用气合同，内容熟知无异议”，第5项约定“本合同内容以甲方所执用户手册为准”。当事人在《忻州燃气用户使用手册》中专门摘录了忻州市政府办公厅2015年制定的《忻州市城镇燃气管理办法（试行）》第二十三条“安装、改装、拆除户内燃气设施的用户，应当向燃气供应企业提出申请，由燃气供应企业按照国家有关工程建设标准实施作业”，向用户明示了户内天然气安装工程由当事人承建。当事人与所有房地产开发企业签订的《天然气安装工程合同》约定，工程范围不仅包括户内燃气设施安装工程，也包括庭院管网安装工程，从而限定了房地产开发企业将建筑区划内户内燃气安装工程以及庭院管网安装工程全部交由当事人承建。
2.当事人滥用市场支配地位限定房地产开发企业新建住房天然气安装工程所需施工材料由当事人提供
房地产开发企业作为建设单位，可以自主选择符合相关标准的供应商提供天然气安装工程施工材料，但当事人在房地产企业申请管道天然气接入时，与其签订的《天然气安装工程合同》约定由当事人确定安装材料，同时根据当事人提供的购买调压箱、管材、燃气表等施工材料发票和《材料出库单》，证明天然气安装工程所需施工材料均由当事人统一购买并提供给施工企业。因此，当事人的上述行为限定房地产开发企业新建住房天然气安装工程所需施工材料由当事人提供。
3.当事人上述限定交易行为没有正当理由
当事人限定房地产开发企业的天然气安装工程只能与当事人进行交易、限定房地产开发企业天然气安装工程中所需用的施工材料只能由当事人提供的行为没有法律、法规和政策依据，也没有《禁止滥用市场支配地位暂行规定》第十七条所列的正当理由。
4.当事人的行为排除、限制了市场竞争，损害了交易相对人、天然气用户和其他经营者利益
当事人独家提供管道天然气供应服务，并掌握了燃气设施验收和接驳的主动权，房地产开发企业只有将天然气安装工程自主选择权让渡给当事人，才能保证按时通气，妨碍了房地产开发企业行使自主选择权。本案地域市场新建住房天然气安装工程由当事人统一组织实施，收费标准不是通过市场竞争形成的，而是由当事人确定的，天然气安装工程收费明显高于实际发生的经营成本，加重了天然气用户负担。当事人借助其在相关市场上取得的市场支配地位，造成本案地域市场所有天然气安装工程由其承建的事实，并通过签订相关合同长期固定了设计、施工、监理企业，排除、限制其他经营者进入本案地域市场，阻碍了市场公平竞争。
上述事实，主要有以下证据证明：
第一组证据：当事人的《营业执照》。
证明要点：1.当事人主体资格。2.当事人经营范围不包括管道燃气安装。
第二组证据：原忻州市建设局与当事人签订的《忻州市管道燃气特许经营合同》、《忻州市住房保障和城乡建设管理局关于忻州市燃气有限公司变更天然气特许经营地域范围的批复》（忻住建办函﹝2015﹞141号）。
证明要点：1.当事人享有本案地域市场的管道燃气业务独家经营的权利，具有市场支配地位。2.当事人特许经营的地域范围、业务范围。3.当事人特许经营的地域范围的变更情况。
第三组证据：《燃气工程实施说明》《天然气用气申请》《施工通知单》《开工通知单》《施工图》《材料出库单》、当事人购买调压箱、管材、燃气表等施工材料发票。
证明要点：1.当事人在天然气安装工程报装申请开始，通过其内部机构一系列施工流程的衔接，限定房地产开发企业只能与当事人交易。2.施工材料由当事人购买、提供。
第四组证据：当事人、房地产开发企业有关人员《询问笔录》、相关人员身份证复印件、天然气安装工程竣工资料。
证明要点：1.本案地域市场所有建筑区划内及户内天然气安装工程均由当事人统一组织实施。2.当事人与房地产开发企业统一签订《天然气安装工程合同》。3.天然气安装工程施工范围为建筑区划内（居民住宅小区内）及户内天然气安装工程。4.当事人不具备天然气安装工程设计、施工、监理资质。5.所有施工材料均由当事人统一提供。6.天然气安装工程费由当事人统一收取，并由当事人与设计、施工、监理单位结算。7.工程竣工后，由当事人组织监理单位验收。8.天然气用户申请办理天然气安装工程和设施改造均由当事人受理。9.房地产开发企业新建住房天然气安装工程设计、施工、监理全部由当事人负责实施。
第五组证据：《天然气安装工程合同》《IC卡居民用户安全供气合同》《供用气合同（非居民）》《忻州燃气用户使用手册》《安全用气协议（非居民）》《忻州市城镇燃气管理办法（试行）》。
证明要点：1.用户燃气工程施工图的设计、安装施工队伍及安装材料的确定均由当事人负责。2.忻州市人民政府限定户内燃气设施安装只能与当事人交易。
第六组证据：当事人与**设计有限公司签订的《建设工程设计合同》、与**工程监理咨询公司签订的《建设工程委托监理合同》、与**管道工程有限公司签订的《建设工程施工合同》，设计、施工、监理单位有关资质证明。
证明要点：设计、施工、监理单位均由当事人确定。
第七组证据：房地产开发企业记账凭证、房地产开发企业提供的《商品房买卖合同》、房地产开发企业提供的与当事人签订的《天然气安装工程合同》
证明要点：1.房地产开发企业向当事人支付天然气安装工程费。2.商品房交付条件，即房地产开发企业完成室内燃气管道的敷设，并与城市管网连接。3.房地产开发企业新建住房天然气安装工程由当事人承建。
第八组证据：当事人《关于恳请贵局对我公司在燃气工程安装领域涉嫌违法行为从轻处罚的申请》《关于2018年营业收入情况说明》
证明要点：当事人2018年销售额为6440.78万元。
三、行政处罚依据和决定
当事人上述行为违反了《中华人民共和国反垄断法》第十七条第一款第（四）项、《禁止滥用市场支配地位暂行规定》第十七条第（一）项禁止性规定，构成了《中华人民共和国反垄断法》第十七条滥用市场支配地位的违法行为。
鉴于当事人认错态度较好，积极配合本机关执法人员提供调查所需资料，并愿意接受处罚。依据《中华人民共和国反垄断法》第四十七条、《禁止滥用市场支配地位暂行规定》第三十七条规定，本机关责令当事人停止违法行为并作出如下行政处罚：
没收违法所得112.84万元，并处2018年度销售额2%的罚款128.82万元，罚没款总计241.66万元。
当事人应当自收到本决定书之日起十五日内将罚没款缴至**银行**支行，账号：**。到期不缴纳罚款的，依据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条的规定，本机关将每日按罚款数额的百分之三加处罚款，并将依法申请人民法院强制执行。
如你公司不服本行政处罚决定，可以在收到本决定书之日起六十日内向山西省人民政府或者国家市场监督管理总局申请行政复议，也可以在六个月内依法向人民法院提起行政诉讼。申请行政复议或提起行政诉讼期间，行政处罚不停止执行。


                山西省市场监督管理局
                     2020年7月13日
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