附件2
《中国质量奖管理办法（征求意见稿）》

修订说明
为进一步规范中国质量奖评选表彰管理工作，更好地发挥中国质量奖的标杆引领作用，加强全面质量管理，推动建设质量强国，根据《中华人民共和国产品质量法》《国家功勋荣誉表彰条例》《评比达标表彰活动管理办法》《国家市场监督管理总局表彰奖励管理暂行办法》等有关规定，市场监管总局组织开展了《中国质量奖管理办法》修订工作，形成了《中国质量奖管理办法（征求意见稿）》（以下称《管理办法》）。现就有关情况说明如下：

一、修订《管理办法》的必要性
（一）国家对评选表彰活动提出了新要求。2017年以来，经党中央批准，我国陆续发布了《国家功勋荣誉表彰条例》《评比达标表彰活动管理办法》，进一步规范评比达标表彰活动。2019年9月市场监管总局印发《国家市场监督管理总局表彰奖励管理暂行办法》，对组织开展的表彰奖励项目的评选程序、公示时间和范围等作出了明确要求。现行《中国质量奖管理办法》于2015年发布，需要根据国家和市场监管总局关于评选表彰活动的最新规定进行修订和完善，使中国质量奖评选表彰活动符合要求、更加规范。

（二）机构改革后评选表彰活动实施主体亟待调整。机构改革后，组建市场监管总局，不再保留原质检总局。《中国质量奖管理办法》的原发布单位为质检总局，《管理办法》中涉及质检总局的条款表述已经过时。经中央批准，全国评比达标表彰工作协调小组关于市场监管总局申报评比达标表彰项目的复函，同意将中国质量奖的主办单位由原质检总局调整为市场监管总局。因此，《管理办法》中组织实施主体及涉及质检总局有关条款亟待调整，以保证合法性和权威性。

（三）适应质量奖评选实践中遇到的新情况的需要。随着我国经济转向高质量发展阶段，有必要对新时期获奖组织和个人提出更高的要求，进一步明确获奖组织和个人的权利和义务，严格退出机制。结合中国质量奖获奖组织发生组织架构变化、管理模式调整、重大质量安全事件等实际情况，同时借鉴国际政府质量奖以及我国科技奖的做法，需要有针对性的制定相关条款，调整与发展形势不适应的条款，以对相关情况进行规范和约束。

二、修订过程

在全国评比达标表彰工作协调小组复函同意开展中国质量奖表彰项目后，2019年9月市场监管总局即着手研究《管理办法》修订工作。我局在原有工作基础上，梳理分析存在问题，归纳汇总成功做法，认真学习研究《国家功勋荣誉表彰条例》《评比达标表彰活动管理办法》《国家市场监督管理总局表彰奖励管理暂行办法》以及美国波多里奇国家质量奖、欧洲质量奖和国家科技奖等的做法，提出了修订意见。2020年4月至5月，陆续征求了人力资源社会保障部、总局各司局、各省级市场监管部门以及有关专家的意见，根据各方意见反复修改完善，形成了《中国质量奖管理办法（征求意见稿）》。
三、主要修订内容
本次《管理办法》修订，总体结构较之前版本新增加“第六章 推广与分享”，条款由42条调整为48条。修订内容主要聚焦四个方面：一是将条款中涉及质检总局的表述，统一修改为市场监管总局。二是根据国家和总局评选表彰管理办法要求，规范评选程序、征求意见、公示要求等。三是进一步严格获奖组织和个人退出机制。四是明确获奖组织和个人的权利和义务，鼓励分享和推广质量管理方法。需要说明的有：

（一）修改责任部门。《管理办法》中第6、7、13、14、16、17、20、24、25、38、40、41、43、47条中的“质检总局”或“质量工作主管部门”对应修改为“市场监管总局”或“市场监管部门”。

（二）明确奖项名额。根据《全国评比达标表彰工作协调小组关于市场监管总局申报项目的复函》（国评组函〔2019〕41号），在《管理办法》第3条中明确中国质量奖和提名奖具体名额。
（三）完善申报要求。《管理办法》第9条，对参评组织条件增加了质量管理模式成熟度以及制定质量战略、建设质量文化等要求；第10条，对参评个人提出了政治要求。
（四）调整有关程序。《管理办法》第13条，提出申报组织和申报个人所在单位应对符合条件的组织和个人在广泛征求意见的基础上提出申报推荐意见，并在本单位公示不少于5个工作日；第14条，要求申报材料接收单位应对申报单位和个人征求有关部门意见、并在一定范围内进行公示；第16条，明确由市场监管总局对通过初步审查的组织和个人征求有关主管部门意见。
（五）严格退出机制。《管理办法》第32条，将获奖组织和个人两年内发生撤销奖励情形的时间调整为五年。
（六）禁止广告营销。《管理办法》第33条，要求获奖组织和个人不得出售、出租证书、奖牌和奖章或者将其用于从事其他营利性活动。

（七）强化日常管理。《管理办法》第34条，明确获奖组织发生组织架构、质量管理模式重大变更等情况的，应主动向所在地市场监管部门和相关行业协会、联合会等进行报告。第35条，明确各省级市场监管部门和相关行业协会、联合会及有关部门、单位等对本地区、本领域获奖组织和个人履行获奖义务、遵纪守法等情况进行监督。有关重大情况，应及时报告市场监管总局。
（八）增加推广义务。新增加第六章第44、45、46条，对各省（自治区、直辖市）市场监管部门组织本地区获奖组织和个人开展质量管理交流推广活动的职责，以及获奖组织和个人主动分享、推广质量管理模式和方法等义务进行了规范和明确。
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