2016年度全国进口轮胎质量状况
前言

2016年，全国各直属局严格按照国家质检总局“抓质量、保安全、促发展、强质检”方针指导，认真贯彻进口轮胎检验监管相关法律法规要求，在保证检验监管严密性的前提下，坚持把关与服务并重。强化对进口轮胎的检验监管工作力度，完善进口轮胎风险监测、风险研判、风险预警和快速处置机制，加大目录外轮胎抽查，保护国内消费者健康和安全。
一、2016年进口轮胎质量状况

2016年，全国有24个直属局共检验进口轮胎17354批，重量10.35万吨，货值5.92亿美元。主要来自于美国、日本、泰国、印度尼西亚、德国、韩国、加拿大等国家。检验出不合格轮胎批次1326批，重量0.45万吨，货值0.25亿美元，不合格率分别为7.64%、4.35%和4.22%。

（一）业务统计数据对比

2016年，检验进口轮胎批次同比增加0.27%，重量同比增加13.80%，货值同比减少7.12%，检出不合格轮胎批次同比增加125.89%，货值同比增加约19倍。

上海、广东、山东、辽宁、广西、天津、江苏和江西局年进口轮胎货值均超千万美元，这八个局的货物总值占全国进口轮胎总额的97%，其中上海局检验进口轮胎货值为2.5亿美元，占全国进口轮胎检验的42.47%。
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    图1  2016各直属局进口轮胎情况（按货值计）
（二）质量安全状况综述

进口轮胎总体质量稳定。2016年，全国各地区进口轮胎主要为轿车轮胎、载重汽车轮胎、工业车辆轮胎、摩托车轮胎、工程轮胎等。进口轮胎品牌主要为倍耐力、固特异、米其林、普利司通、大陆马牌、库柏、东洋、锦湖、邓禄普和诺记等国际知名品牌，总体质量状况良好，这些企业运营多年，质量管理体系运行有效，人、机、环、管紧密配合，生产加工的各个环节都得到了有效控制，总体来看，未发现大面积的产品安全性能不合格情况。

（三）不合格情况分析

综合来看，进口轮胎的不合格项目主要有强度性能不合格、耐久性能不合格、数量短少、货证不符和未加施CCC标识等。不合格产生的原因主要是由于轮胎相关制造商和进口商对我国强制性认证产品的相关规定不太熟悉，发货人核对不仔细，贸易商在对进口轮胎运输、装卸或发货过程不规范等，造成进口轮胎产品与我国的法律法规要求不符。
从发现不合格的国家和地区来看，不合格轮胎主要来自于瑞士、德国、印度尼西亚、瑞典、美国和日本等。这些国家和地区都是汽车零配件制造和贸易方面较为发达的国家，贸易量大，因此出现不合格情况较多。各直属局将继续加强进口轮胎检验工作：一方面要求企业加强自检自控能力建设，提高质量意识；另一方面，加强监管、定期抽样送检，严把进口轮胎质量关。

二、下一步工作方向
（一） 探索信息平台建设。研究建立一个涵盖轮胎检验标准、轮胎行业标准及国内外轮胎行业信息及法规的共享交流平台，及时掌握国内、国外轮胎行业最新动向。

（二） 加大培训力度和范围。进出口轮胎是大宗重点敏感商品，为使检验检疫人员全面了解国内外轮胎质量技术法规要求，总局将定期举办由检验检疫一线人员参加的培训和工作研讨会。

（三）进一步完善风险预警机制。加强各口岸的沟通联系，对退运轮胎进行全过程跟踪，防止进口商用国内航线假出境，变换口岸将不合格的轮胎再次申报进口。

（四）加强轮胎检测实验室能力建设及检测信息共享机制。合理分配优势资源，建立区域化重点检测实验室，同时组织开展科研攻关，研究检测方法，提升实验室检测能力，为实现轮胎产品“三同”工程提供技术支撑。同时通过建立实验室检测信息共享平台的方法，将相同品牌、产地、系列（规格）的轮胎在同一个检测周期内的检测结果通过网络平台共享，避免重复检验，既能减少资源浪费又能提升通关速度。

（五）健全进口轮胎检验监管工作机制。完善进口轮胎各项规章制度。制定操作性强的检验、监管、不合格处置及召回制度，尤其是加大缺陷轮胎监管力度。实施差异化的监管模式，根据国外供货企业诚信状况、进口轮胎质量状况以及进口轮胎企业的自检自控能力等对进口轮胎企业进行差异化监管模式。加大对相关违法行为的处罚力度，建立质量追溯机制和沟通机制，加强对不合格情况的后续跟踪工作，有效降低不合格产品进入国门的风险。

