
商法函[2018]180号

商务部行政处罚决定书

当事人：天津海光先进技术投资有限公司
       （现已更名为海光信息技术有限公司）
住  所：天津华苑产业区海泰西路18号北2-204工业孵化-3-8

当事人：Advanced Micro Devices, Inc.
住  所：美国纽卡斯尔县威尔明顿市奥兰治街1209号

根据《反垄断法》《未依法申报经营者集中调查处理暂行办法》（简称《暂行办法》），我部于2017年3月1日依法对天津海光先进技术投资有限公司（简称天津海光，现已更名为海光信息技术有限公司）、Advanced Micro Devices, Inc.（简称超威半导体）设立合营企业成都海光集成电路设计有限公司和成都海光微电子技术有限公司（以下合称合营企业）涉嫌未依法申报违法实施经营者集中案进行立案调查。
经查，天津海光与超威半导体设立合营企业构成未依法申报违法实施的经营者集中，但不具有排除、限制竞争的效果。我部按照《行政处罚法》《商务部行政处罚实施办法（试行）》的规定，向天津海光和超威半导体送达了《商务部行政处罚告知书》，告知其拟作出行政处罚决定的事实、理由、依据、处罚内容，以及其依法享有的陈述权、申辩权和要求听证权。天津海光和超威半导体在规定期限内没有提出陈述、申辩意见或要求举行听证。本案现已调查、审理终结。
　　一、基本情况
　　（一）相关当事方。
　　合营方一：天津海光。天津海光于2014年在天津设立，主要在中国境内从事高新技术产业投资等（略）。营业额（略）。
　　合营方二：超威半导体。超威半导体于1969年在美国设立，在纳斯达克证券交易所上市，主要从事服务器处理器、图形处理器、芯片组等业务。营业额（略）。
　　（二）交易概况。
　　本交易为设立合营企业。2016年1月26日，天津海光与超威半导体签署《关于设立成都海光微电子技术有限公司的合资经营合同》和《关于设立成都海光集成电路设计有限公司的合资经营合同》，后于2月19日签署关于上述两个合同的修正案。天津海光与超威半导体对成都海光微电子技术有限公司分别持股49%和51%，对成都海光集成电路设计有限公司分别持股70%和30%。2016年2月26日，合营企业取得营业执照。
　　二、违法事实及理由
　　（一）本案构成未依法申报违法实施的经营者集中。
[bookmark: _GoBack]　　交易双方天津海光和超威半导体设立合营企业，符合《反垄断法》第二十条第三款“经营者通过合同等方式取得对其他经营者的控制权或者能够对其他经营者施加决定性影响”，构成经营者集中。营业额（略）。集中双方的营业额达到了《国务院关于经营者集中申报标准的规定》第三条规定的申报标准，属于应当申报的情形。
　　合营企业于2016年2月26日取得营业执照，在此之前未向我部申报，违反了《反垄断法》第二十一条，构成未依法申报违法实施经营者集中。
　　（二）该案不具有排除、限制竞争的效果。
　　我部就天津海光和超威半导体设立合营企业对市场竞争的影响进行了评估。评估认为，该项经营者集中不会产生排除、限制竞争的影响。
　　三、行政处罚依据和决定
　　基于上述调查情况和评估结论，同时考虑到天津海光与超威半导体意识到集中可能涉嫌构成未依法申报违法实施经营者集中后，主动书面报告，在调查过程中承认违法并能够配合调查等因素，我部拟根据《反垄断法》第四十八条、第四十九条和《暂行办法》第十三条规定，对天津海光和超威半导体各处以15万元人民币罚款的行政处罚。
　　天津海光和超威半导体应当自收到本行政处罚决定书之日起15日内，按照我部在非税收入收缴管理系统中发送的缴款通知要求，凭电子缴款码到代理银行办理缴款。若逾期不履行本行政处罚决定，我部将根据《行政处罚法》第五十一条的规定采取相应法律措施。
如不服本处罚决定，可以自收到本行政处罚决定书之日起60日内，向我部申请行政复议；也可以自收到本行政处罚决定书之日起6个月内，向北京市第二中级人民法院提起行政诉讼。
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2018年4月26日
