附件1

2018年全国“质量月”主办单位
开展的主要活动
一、市场监管总局举办第三届中国质量奖颁奖大会。组织开展放心消费创建活动。承办中组部省部级干部建设质量强国专题研讨班。举办以“公平竞争与高质量发展”为主题的2018市场监督管理论坛。建设“放心肉菜示范超市”，推进“阳光餐饮”，推行“互联网+食品安全”智慧监管。严肃查处小作坊、小酒吧违法违规生产经营问题。开展食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治工作。现场检查食品生产企业风险隐患责任落实情况。加大重点产品、食品、高风险药品、重点医疗器械抽查。对机动车排放检验机构、环境监测机构进行部委联合专项监督检查。开展“红盾质量维权行动”、网剑行动、“雷霆”专项行动。按照“双随机、一公开”要求，发布质量抽检结果，公开处罚结果。开展消费者满意度调查、中国知识产权保护社会满意度调查。开展质量提升活动。开展以“服务零距离、质量零缺陷”为主题的质量技术服务活动，实施“一站式”质量服务。组织中国质量管理创新成果和先进管理方法宣传活动。推进内外销产品“同线同标同质”工程。组织开展ISO9001、HACCP、GMP等标准研讨、培训，CCC认证改革宣传活动。组织开展“认证质量提升专家行”“百城千业万企对标达标提升专项行动”等活动。组织开展“电梯安全宣传周”“实验室开放日”“有机宣传周”“服务认证体验周”“阳光纤检”等系列宣传活动。开展消费品质量安全“进社区、进校园、进乡镇”宣传教育活动。开展多种形式的消费教育引导活动，普及消费维权法律法规和消费知识。 
二、教育部组织开展以质量提升为主题的专题教育活动，引导广大师生增强质量意识，自觉抵制假冒伪劣产品。

三、工业和信息化部组织开展企业品牌培育标准宣贯，指导行业和企业开展贯标活动，提高企业品牌建设能力。推进食品工业企业诚信体系建设，举办诚信管理体系评价人员培训班，组织开展诚信建设专题宣传。组织开展“无线电发射设备抽检”活动，采取“双随机、一公开”方式对取得型号核准证的手机等无线电发射设备进行监督检测。
四、公安部组织开展严厉打击制售假冒伪劣商品犯罪行动，集中公布一批典型案件，震慑违法犯罪。
五、人力资源社会保障部大力提升职业培训质量，推动建立覆盖城乡全体劳动者、贯穿劳动者学习工作终身、适应就业创业和人才成长需要以及经济社会发展需求的终身职业技能培训制度，大规模开展高质量的职业技能培训，提升劳动者素质。

六、自然资源部组织开展海洋质量提升行动，推进海洋业务单位质量管理体系建设，实施海洋重大专项全过程质量管理，促进海洋业务工作全面质量提升。
七、生态环境部组织开展严厉打击生产销售不达标车辆违法行为专项活动。开展环境监测机构监测质量监督检查工作。配合有关部门开展燃油质量、车用尿素质量专项监督检查活动。开展机动车排放检验机构专项监督检查活动。

八、住房城乡建设部组织开展工程质量安全提升行动督查活动，选择部分省市开展工程质量督查，督促各地严格执行工程质量有关法律法规和强制性标准，贯彻落实质量提升行动方案的部署要求。
九、交通运输部组织开展公路水运“品质工程”创建行动。开展“全国汽车维修质量月”活动，推进全国汽车维修电子健康档案系统建设，汽车维修技术信息公开，落实道路货运车辆监测改革要求。开展交通运输产品质量行业监督抽查行动，对道路运输北斗导航车载终端等重点产品开展监督抽查工作。
十、水利部组织开展水利建设质量工作年度考核。推进水利工程建设领域项目信息公开和市场主体信用信息公开，强化质量诚信体系建设。出台水利建设质量管理有关制度和标准。

十一、农业农村部确定2018年为“农业质量年”并开展农产品质量安全监测行动、农产品质量安全县创建行动等八大行动。开展以“质量兴农万里行”为主题的农产品质量安全系列活动，让绿色优质农产品进乡村、进社区、进校园，举办“绿色食品宣传月”活动、第十九届中国绿色食品博览会、中国国际有机食品博览会。开展种子质量年专项行动。强化质量投诉监督，开展农机质量调查、监督检查，举办农机化标准培训班。开展推进兽药生产环节追溯专项督查及生猪屠宰标准化建设。以“中国农垦品质”为主题开展农垦稻米质量提升、推介优质品牌等活动。
十二、商务部组织开展“诚信兴商宣传月”活动，提升企业诚信经营意识。发布追溯体系建设典型案例集，推广追溯体系建设先进经验和模式。
十三、文化和旅游部指导全国剧场标准化技术委员会开展标准宣讲，深入文化基层单位普及剧场相关标准和法律法规。指导举办全国舞台专业设备监理师培训班。开展全国旅游市场秩序综合整治“利剑行动”专项督查工作。开展全国旅行社诚信经营培训，发布旅行社诚信经营“十不准”。加快推进《关于对旅游领域严重失信相关责任主体实施联合惩戒的合作备忘录》的实施，从源头减少违法违规行为。开展“为中国加分”文明旅游主题活动，加强文明旅游宣传的影响力和感染力。
十四、卫生健康委开展全国血液安全技术核查，保障血液质量安全。开展无偿献血表彰以及系列宣传活动。开展医养结合机构医疗卫生服务管理专项检查。印发《医疗质量安全核心制度要点（2018年版）》并组织宣传培训，指导各地和各级各类医疗机构落实制度，提高医疗质量，保障医疗安全。编写发布《2018年国家医疗服务与质量安全报告》，继续加强质量管理专业化人才队伍建设。
十五、人民银行开展“普及金融标准，提升服务质量”主题活动，加强重点金融标准宣贯、对标和达标的力度，引导金融机构声明金融服务标准和金融消费者优先使用达标金融服务，推动提升金融服务标准化程度和服务质量，助力提高金融服务实体经济和金融风险防控的水平。
十六、海关总署组织开展出口知识产权优势企业知识产权保护“龙腾”行动。
十七、广电总局加大宣传推广质量工作先进典型事迹和经验，加大社会信用宣传，营造良好社会舆论氛围。曝光质量问题反面典型和案例。协调广播电视媒体播出“质量月”活动节目和公益广告。充分宣传活动开展情况及取得的成就，扩大全国“质量月”活动影响力。
十八、银保监会开展“金融知识进万家”活动，推动银行业金融机构加强自主宣传普及工作，提升消费者风险防范意识。强化银行业消保考评及投诉数据统计分析，及时反映消费者关心的重点领域，增强工作敏感度。开展银行业金融机构销售行为现场检查，加大执法力度，提高银行业服务质量。组织开展产品质量安全责任保险宣传活动，鼓励主要保险公司进企业、进社区开展宣传。组织有关媒体实地开展调研采访，利用网站、微博、微信等，宣传保险在推动产品质量安全方面的重要作用。指导保险公司在重点领域积极探索开展试点，加大产品创新力度，为企业提供规范、高效、优质的保险服务。
十九、供销合作总社以棉花、果品、茶叶、食用菌、蜂产品、畜产品等领域为重点，以科研院所、行业协会为平台，开展农产品、加工品质量提升技术服务活动，促进农产品和食品质量安全。开展农业社会化服务系列标准培训，提升土地托管服务质量。推广农业产业化龙头企业应用新版质量管理体系，鼓励企业运用质量认证方式加强质量管理。依托供销e家电子商务平台，开展供销合作社系统品牌农产品展示展销活动。组织农产品检验检测认证专家进学校、进社区，开展农产品质量科普宣传。
二十、全国总工会部署开展“当好主人翁、建功新时代”主题劳动和技能竞赛。教育引导职工牢固树立质量第一意识，围绕国家创新驱动发展战略，以提升质量、提高效益为主要内容，组织动员职工群众广泛开展合理化建议、技术革新、技术攻关、发明创造等群众性提质增效技术创新活动，组织一线职工开展小发明、小创造、小革新、小设计、小建议“五小”竞赛活动。深化岗位练兵、技能竞赛、技术培训、技术交流等职工素质提升活动。
二十一、共青团中央开展质量意识教育，引导青年树立“质量第一”理念。组织开展“振兴杯”全国青年职业技能大赛、全国青年安全生产示范岗创建活动，提升岗位技能水平，引导青年为“优质制造”“精品制造”做贡献。筹备成立全国青年技能人才联盟，组织引领广大青年技能人才投身质量变革，开展全国青年创新创业大赛、“青创先锋”创新成果评选展示，选树青年岗位能手、青年文明号，打造“中国品质”的青年人才队伍。
二十二、相关联合会、行业协会、有关单位结合实际开展“质量月”活动。开展“出口消费品质量安全”系列培训、企业质量培训大讲堂活动、卓越绩效评价准则（纺织行业）宣贯和培训、“百万家企业全面质量管理培训平台”推广、“汽车质量与工匠精神走进职业院校”等公益培训活动。开展2018年“走进实验室”媒体行、2018“质量之光”公众评选、第三届中国企业品牌故事演讲比赛、中国国际商标品牌节、中国商标年会、中华品牌商标博览会、“汽车制造及售后服务质量论坛”等主题宣传活动。组织召开全国商业质量大会、全国石油和化工行业质量管理小组代表大会、全国企业诚信建设大会、防伪行业发展座谈会等。组织开展“企业质量诚信倡议”专题活动，开展质量诚信溯源和防伪标识应用服务专项推广活动。开展民营企业高质量发展重点调研。开展“促进奶业优质安全发展”行动。组织开展农村集贸市场商品质量及重点服务领域服务热线调查体验活动，持续开展消费教育活动，检验、揭露、抨击各类有关质量问题的不良信息和谣言。编辑出版《中国市场监管（质量专刊）》。开展“提升电商质量，助推精准扶贫”专家行活动。
