《产品质量监督抽查管理办法（征求意见稿）》修订说明

一、修订必要性

《产品质量监督抽查管理办法》（原国家质量监督检验检疫总局第133号令发布）于2011年2月1日实施，《流通领域商品质量抽查检验办法》（原国家工商行政管理总局第61号令发布）于2014年3月15日实施。两规章实施以来，对建立健全我国产品质量监督体系，保证产品质量监督抽查科学性、有效性，提升我国产品质量水平发挥了重要作用。新一轮机构改革以来，我国市场监管体制机制深刻变革，产品质量监管内容、监管对象、监管模式等方面都发生了巨大变化，两规章已不能适应新形势需要，亟需进行整合修订。

（一）修订工作是全面深化改革的需要。近年来监管机构机制发生了变化，现行部门规章实施的环境发生了很大变化。另外，国务院出台了“双随机、一公开”监管等相关政策，需要修订管理办法予以落实。

（二）修订工作是产品质量提升工作的需要。2016年，国务院办公厅发布《消费品标准和质量提升规划（2016-2020年）》，要求全面加强质量监管；2017年，中共中央、国务院印发《关于开展质量提升行动的指导意见》，要求深化“放管服”改革，强化事中事后监管，严格按照法律法规从各个领域、各个环节加强对质量的全方位监管，进一步构建市场主体自治、行业自律、社会监督、政府监管的质量共治格局。从现状来看，经过多年努力，传统产品质量安全问题已初步得到解决，而产品性能问题、非传统产品质量安全问题日益显现。

（三）修订工作是监督抽查工作自我完善和发展的需要。一方面，两规章实施以来，随着经济社会的发展和新成果、新技术的运用，传统产业实现转型升级，新产品不断涌现，企业生产经营业态、产销模式发生了巨大的变化，互联网经济得到了快速发展，传统的监督抽查手段已不能满足监管需要；另一方面，监督抽查工作实践中产生的一系列好的做法也需要通过规章的形式加以固化，形成制度性规定在全国推广运用。

二、起草过程

为增强监督抽查工作的科学性和有效性，市场监管总局专门成立修订工作小组，赴安徽等地开展调研，在北京、广东、福建等地分别组织检验机构专家和地方市场监管部门的同志座谈征求意见。同时，向市场监管总局内部各司局、各地市场监管部门、行业协会、检验机构、科研院所等征求意见。充分吸纳各方意见后，形成《产品质量监督抽查管理办法（征求意见稿）》。

三、主要制度和内容
《产品质量监督抽查管理办法（征求意见稿）》结构上采用了分章编排的方式，共八章六十五条。

第一章总则。从第一条到第十一条，对立法的依据和原则，监督抽查的定义范围，分类实施，分工，抽查产品，抽查费用，相关市场主体的配合义务，不得重复抽查，抽查依据，信息公布等做出了规定。

第二章监督抽查的组织。从第十二条到第十六条，主要规定了抽查计划的制定方式，抽查方案的内容，机构确定方式，双随机机制和合同签订。

第三章抽样。从第十七条到第二十八条，主要规定了抽检分离的实现方式，过程记录，抽样人员，抽样的实施，样品的抽取，样品的获取方式，防拆封措施，抽样文书，无法抽样的情形，样品的运输，拒绝监督抽查的认定，企业标准的提供等内容。

第四章检验。从第二十九条到第三十四条，主要规定了样品接收，样品核查，检验过程，检验报告出具，检验结果报送，样品的处理等内容。

第五章异议复检。从第三十五条到第三十八条，对结果告知，异议申请，异议处理，复检做出了规定。

第六章结果处理。从第三十九条到第五十条，主要规定了发布结果，不合格产品处理，辖区内下架，生产者整改，整改复查，逾期未改正公告，召开质量分析会，同级通报，移送通报，宣传曝光，失信惩戒，抽查数据分析等内容。

第七章法律责任。从第五十一条到第六十条。主要规定了拒检和未如实提供材料的法律责任，更换样品的法律责任，未提供标准的法律责任，生产销售不合格产品的质量责任，未停止生产销售的法律责任，检验机构的法律责任，检验机构伪造检验结果的法律责任，违规抽样的法律责任，收取费用的法律责任，参与抽查工作部门及其工作人员和检验机构的法律责任。

第八章附则。从第六十一条到第六十五条。主要规定了文书保存时限，解释权，名词解释，特殊说明，施行日期。


