西安市保障性租赁住房资格审核暂行规定

（征求意见稿）
为规范保障性租赁住房资格审核，优化办事程序，方便群众办理，根据《国务院办公厅关于加快发展保障性租赁住房的意见》（国办发〔2021〕22号）、《陕西省政府办公厅关于加快发展保障性租赁住房的实施意见》（陕政办发〔2021〕40号）、《西安市政府办公厅关于加快发展保障性租赁住房的实施意见》（市政办发〔2022〕4号）等文件精神，按照公平、公正、公开、高效的原则，特做以下规定。
一、准入条件
保障性租赁住房应以家庭为申请单位。每个申请家庭应当推举一名具有完全民事行为能力的家庭成员作为申请人，其它家庭人员作为共同申请人。共同申请人包括配偶及其未成年子女。申请家庭应同时满足以下条件：
（一）单身家庭申请的应当年满18周岁。
（二）申请人在我市在职在岗，或持有我市范围内营业执照。
（三）申请人及其共同申请人在申请项目所在行政区（或开发区）内无自有住房。
自有住房包括：商品住房、私有住房、公有住房、房改房、拆迁安置房等实际拥有产权的住房。
（四）申请人及其共同申请人在本市范围内，没有正在享受各类保障性住房、人才房等政策性住房保障的情况。
保障性住房包括：公租房、经适房、限价房、共有产权房及低收入家庭租金补贴等）
二、申请资料
申请保障性租赁住房应提交下列资料：
（一）申请人及共同申请人身份证、户口本，港澳台同胞以及外籍人士提供护照或其他合法身份证明，未成年人应提供出生证明。
（二）申请人及共同申请人住房证明（不动产登记部门出具的房屋情况查询结果证明）。
（三）申请人与用人单位签订的劳动（聘用）合同，属创业人员的提供营业执照。
三、申请程序
保障性租赁住房依项目申请，符合条件的申请人可在“保障性租赁住房网上服务平台”（以下简称“网上平台”）自主报名申请。
（一）受理。申请人在“网上平台”选择拟申请项目，填报个人信息、上传相关资料并提交后，由项目所在地的区县、开发区住房保障部门（以下简称“区级住房保障部门”）及时受理。
（二）审核。区级住房保障部门受理后，核查资料是否齐全，是否符合要求。对申请材料不齐全或不符合要求的，应在1个工作日内一次性告知申请人需要补正的全部内容，申请人在3个工作日内未补正的视为放弃。区级住房保障部门应在3个工作日内完成审核并将审核结果告知申请人，不符合申请条件或需进一步核定的应向申请人说明原因。
四、分配流程
项目达到分配条件后，由项目产权单位（或受其委托的相关单位，以下简称“项目单位”）向市保障中心提出申请，市保障中心统一组织在“网上平台”发布房源信息公告，公告应包括房屋位置、房源数量、租金标准、租赁对象以及申请时间、地点、方式等内容。
（一）面向全市公开供应的保障性租赁住房项目，应按以下程序配租：
1.首次分配时，符合资格的家庭数超过房源总数的，应通过摇号的形式，确定选房顺序；首次分配时，符合资格的家庭数不足时，可按审批通过时间顺序进行选房。
区级住房保障部门应对项目首次摇号、选房的全过程现场监督，确保按照选房顺序号依次选取房源，放弃选取的，按选房顺序递补。
2.首次分配后的剩余房源以及保障对象退出后的空置房源，申请人可在“网上平台”实时申请，按照审批通过时间直接选房。
（二）各企事业单位利用自有土地、产业园区配套用地和存量房屋，自筹资金建设的保障性租赁住房，可优先向本单位符合保障性租赁住房条件的职工分配。剩余房源可按上述程序，面向全市向其他符合保障性租赁住房条件的人员公开供应，租金收益归企事业单位所有。
（三）保障性租赁住房项目单位与承租人应签订租赁合同，并进行网签备案，合同期限原则上最长不超过三年，合同内容应载明房屋的基本情况、租金标准、租金收取方式、租赁期限、履约保证、合同解除、违约责任及双方权利义务等。
五、监督监管
（一）保障性租赁住房资格应按照合同期限，由区级住房保障部门负责进行复审，重新签订合同并备案。不再符合保障性租赁住房条件的，应腾退房源、退出保障，确因特殊原因暂时无法腾退的，经申请可给予1年的过渡期，过渡期租金按照市场租金收取，过渡期满须腾退住房。
（二）各区县、西咸新区、各开发区可在上述准入条件基础上，结合辖区实际，进一步细化准入条件。由区县、开发区投资建设的保障性租赁住房可优先向本辖区供应，具体的准入条件及分配流程应由辖区住建部门制定相关办法，并报市住建局备案。
（三）对申请人虚报、瞒报、提供虚假证明材料骗取保障性租赁住房的或擅自转租、转借、改变房屋用途的，区级住房保障部门应取消住房保障资格，计入个人不良信用档案，自资格取消之日起5年内不得申请各类保障性住房；构成犯罪的，移交司法机关依法追究相关责任。
（四）各级住房保障工作管理人员在资格审核中玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，依法追究行政责任，涉嫌犯罪的移交司法机关处理。
