附件1
吉林市促进房地产市场平稳
健康发展暂行意见
（征求意见稿）

为认真落实全省房地产市场平稳健康发展会议精神，充分释放购房群体刚性和改善性住房需求，加快缩短房地产库存去化周期，促进房地产市场有序循环和健康发展，根据我市实际，制定本意见。
一、对新供应的房地产开发用地项目土地出让价款达到1亿元（含）以上的，可以采取分期支付方式，竞买保证金不得少于拟出让价款的50%，出让后竞买保证金转作一期土地出让价款，余款要按合同约定及时缴纳，最迟付款时间不得超过一年。
二、根据项目用地规模，按照控制性详细规划及相关标准要求，集中布局、联合建设，合理配置托幼、社区服务及文体活动、卫生服务、老年养护、商业服务等设施，充分满足居民实际需求。
三、鼓励提高住宅品质。每套住宅顶层起居室允许设置一处不超过二层的通高，通高部分面积总和控制在本层建筑面积的20%之内。住宅公共门厅、大堂和因立面造型需要顶层局部出屋面不超过4.5米部分可不计入超高范围。
四、主城区内已经建成的正在销售的公寓项目，可以采取补交土地出让金的方式，申请将商业用地调整为住宅用地。
五、积极支持二、三孩家庭购房。二、三孩家庭购买城市规划区范围内国有土地上144平方米及以下新建商品住房的二、三孩家庭，政府每平方米补贴100元，购买144平方米以上新建商品住房的，按144平方米计算。
六、组织开展商品房团购活动。面向全市各级（含驻吉中省直）党政机关、企事业单位、大中专院校、科研院所、驻吉部队（武警）、各类团体等单位职工，组织有团购意向的项目企业开展商品住房团购活动。享受团购价格的房源数量应在5套以上。
七、稳步推进棚改货币化安置。根据棚改回迁户意愿，鼓励支持各区政府货币化购买城市区域内已办理《商品房预售许可证》、已确定交付时间的商品住房用于回迁安置，提高棚改回迁安置效率。
八、进一步优化住房公积金贷款政策。
[bookmark: _GoBack]（一）提高个人住房公积金最高贷款额度。将现行“单职工缴存住房公积金的家庭最高贷款额度为40万元，双职工缴存住房公积金的家庭最高贷款额度为60万元。”调整为“单职工缴存住房公积金的家庭最高贷款额度为50万元，双职工缴存住房公积金的家庭最高贷款额度为70万元。” 
（二）继续优化住房公积金贷款条件。将现行住房公积金贷款条件中“借款人不得有尚未结清的贷款或担保”，调整为“借款人不得有尚未结清的住房公积金贷款”。借款人如有未结清的其他贷款或担保，其未结清贷款或担保的额度纳入借款人还款能力审核，确定实际住房公积金贷款额度。
放宽存量房（二手房）贷款房龄要求。将存量房房龄由现行20年限制延长至30年，贷款年限与房龄之和不得超过40年，且贷款终止日期不能大于存量房土地使用终止日期。
九、延长阶段性支持政策时限。
（一）缴存职工连续、正常、足额缴存住房公积金6个月（含）以上的，即可申请住房公积金贷款；职工购买新建商品住房，首次申请住房公积金贷款的，首付款比例不低于20%；住房公积金账户余额不足3万的按3万元计算，可贷款额度提高至30万元；无房且租房的住房公积金缴存职工，符合租房提取条件的，提取额度在现行额度基础上，上浮50%。
（二）降低住房公积金贷款购房成本。下调首套个人住房公积金贷款利率0.15个百分点，5年以下（含5年）和5年以上利率分别调整为2.6%和3.1%。
（三）继续开展鼓励农民和大学生购房工作。农民和大学生购买新建商品住房和存量住房的，继续适用《吉林市人民政府办公室关于印发吉林市鼓励农民和大学生购房相关优惠政策的通知》（吉市政办发〔2022〕2号）和《吉林市人民政府办公室关于印发疫情期间促进房地产业恢复发展若干政策措施的通知》（吉市政办电〔2022〕4号）。
十、保障购房者权益，确保房地产开发项目如期交付使用。完善项目周边基础设施配套，方便百姓就医、就学、出行。项目周边医院、学校、道路、公交、水、电、气、热和绿化等配套设施按规划及时建设到位。配套建设工程超前列入各级政府年度投资计划，确保小区基础设施配套与小区项目交付同步完成建设。
十一、本意见中二、三孩家庭购房政策与鼓励农民和大学生购房政策不可兼顾兼得。
十二、本意见有效期至2023年12月31日，由吉林市住房和城乡建设局负责解释。
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