附件1

本次检验项目

一、淀粉及淀粉制品

（一）抽检依据
抽检依据是《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》（GB 2760）、《食品安全国家标准 食品中污染物限量》（GB 2762）、《食品安全国家标准 食品中致病菌限量》（GB 29921）、《食品安全国家标准 淀粉制品》（GB 2713）、《淀粉制品卫生标准》（GB 2713）等标准、法律法规及产品明示标准和质量的要求。

（二）检验项目
 淀粉及淀粉制品抽检项目铅（以Pb计）、氢氰酸、二氧化硫残留量、菌落总数、大肠菌群、霉菌/霉菌和酵母、铝的残留量(干样品，以Al计)。
二、粮食加工品 
（一）抽检依据

抽检依据是《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》（GB 2760）、《食品安全国家标准 食品中真菌毒素限量》（GB 2761）、《食品安全国家标准 食品中污染物限量》（GB 2762）、《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763）等标准及产品明示标准和质量的要求。

（二）检验项目

粮食加工品抽检项目包括总汞（以Hg计）、无机砷（以As计）、铅（以Pb计）、铬（以Cr计）、镉（以Cd计）、黄曲霉毒素B1、玉米赤霉烯酮、脱氧雪腐镰刀菌烯醇、赭曲霉毒素A、过氧化苯甲酰。

三、速冻食品
（一）抽检依据
抽检依据是《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》（GB 2760）、《食品安全国家标准 食品中污染物限量》（GB 2762）、《食品安全国家标准 速冻面米制品》（GB 19295）等标准及产品明示标准和质量的要求。
（二）检验项目
速冻食品抽检项目包括铅（以Pb计）、糖精钠（以糖精计）、过氧化值（以脂肪计）、氯霉素、甲基汞（以Hg计）、无机砷（以As计）、N-二甲基亚硝胺。
四、食品添加剂

   （一）抽检依据

    抽检依据是《食品安全国家标准 复配食品添加剂通则》（GB 26687）等标准、法律法规及产品明示标准和质量的要求。

   （二）检验项目

食品添加剂抽检项目包括致病性微生物、重金属（以Pb计）含量、砷（以As计）含量/无机砷含量、菌落总数、大肠菌群。

五、特殊膳食食品

抽检依据
    抽检依据是《食品安全国家标准 婴幼儿谷类辅助食品》（GB 10769）等标准、法律法规及产品明示标准和质量的要求。
   （二）检验项目
特殊膳食食品抽检项目包括能量、蛋白质、脂肪、亚油酸、月桂酸占总脂肪的比值、肉豆蔻酸占总脂肪的比值、维生素A、维生素D、维生素B1、钙、铁、锌、钠、维生素E、维生素B2、维生素B6、维生素B12、烟酸、叶酸、泛酸、维生素C、生物素、磷、碘、钾、水分、不溶性膳食纤维、脲酶活性定性测定、铅（以Pb计）、无机砷（以As计）、锡（以Sn计）、黄曲霉毒素B1、硝酸盐（以NaNO3计）、亚硝酸盐（以NaNO2计）、菌落总数、大肠菌群、沙门氏菌。

六、调味品

   （一）抽检依据
抽检依据是《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》（GB 2760）、《食品安全国家标准 食品中真菌毒素限量》（GB 2761）、《食品安全国家标准 食品中污染物限量》（GB 2762）、《食品安全国家标准 食品中致病菌限量》（GB 29921）等标准、法律法规及产品明示标准和质量的要求。
   （二）检验项目
调味品抽检项目包括氨基酸态氮 、铅（以Pb计）、总砷（以As计）、黄曲霉毒素B1、苯甲酸及其钠盐（以苯甲酸计）、山梨酸及其钾盐（以山梨酸计）、脱氢乙酸及其钠盐（以脱氢乙酸计）、防腐剂混合使用时各自用量占其最大使用量的比例之和、糖精钠（以糖精计）、大肠菌群、金黄色葡萄球菌、沙门氏菌、苏丹红I-IV、二氧化硫残留量、副溶血性弧菌、谷氨酸钠、呈味核苷酸二钠、甜蜜素（以环己基氨基磺酸计）、阿斯巴甜、菌落总数、戊唑醇、马拉硫磷、罗丹明B、丁基羟基茴香醚（BHA）、二丁基羟基甲苯（BHT）、特丁基对苯二酚（TBHQ）。

