附件2

关于部分不合格检验项目的小知识

一、克百威
[bookmark: _GoBack]克百威是广谱、高效、低残留、高毒性的氨基甲酸酯类杀虫、杀螨、杀线虫剂。具有内吸、触杀、胃毒作用，并有一定的杀卵作用，持效期较长，可用于多种作物防治土壤内及地面上的300多种害虫和线虫，并有缩短作物生长期、促进作物生长发育从而有效提高作物产量的作用。GB 2763-2016《食品安全国家标准 食品中最大残留限量》中规定豆类蔬菜中克百威的最大残留限量为0.02mg/kg。克百威含量超标可能是由于种植过程中违规使用或由环境污染而富集造成的。长期食用此类农药含量超标的蔬菜，可能对人体健康产生不良影响。
二、腐霉利
腐霉利属于低毒性杀菌剂，主要是抑制菌体内甘油三酯的合成，具有保护和治疗的双重作用，常用于黄瓜、茄子、番茄、洋葱等的灰霉病，莴苣、辣椒的茎腐病，油菜菌核病的防治。GB 2763-2016《食品安全国家标准 食品中最大残留限量》中规定韭菜中腐霉利的最大残留限量为0.2mg/kg。作物种植过程中违规使用该农药或者环境污染（空气、水、土壤），是造成腐霉利含量超标的主要因素。少量的腐霉利残留不会导致急性中毒，但若长期食用腐霉利含量超标的蔬菜，可能对人体健康产生不良影响。
三、毒死蜱
毒死蜱是一种常用的杀虫剂，与常规农药相比毒性低，毒死蜱功效： ⒈ 具有胃毒、触杀、熏蒸三重作用，对水稻、棉花、果树、蔬菜、茶树上多种咀嚼式和刺吸式口器害虫均具有较好防效。 ⒉ 混用相容性好，可与多种杀虫剂混用且增效作用明显(如毒死蜱与三唑磷混用)。 ⒊ 与常规农药相比毒性低，对天敌安全，是替代高毒有机磷农药(如1605、甲胺磷、氧乐果等)的首选药剂。 ⒋ 杀虫谱广，易于土壤中的有机质结合，对地下害虫特效，持效期长达30天以上。 ⒌ 无内吸作用，保障农产品、消费者的安全，适用于无公害优质农产品的生产。 
四、恩诺沙星(以恩诺沙星与环丙沙星之和计)
[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10]恩诺沙星为合成的第三代喹诺酮类抗菌药物，又名乙基环丙沙星，1996年10月4日获FDA 批准，为畜禽和水产专用喹诺酮类抗菌药物。具有广谱抗菌活性、具有很强的渗透性，其代谢产物为环丙沙星，仍有强大抗菌作用，几乎对水生动物所有病原菌的抗菌活性均较强。恩诺沙星可作为动物用药品，曾被使用于养殖鱼类弧菌症及大肠杆菌症疾病的控制。农业部公告第235号《动物性食品中兽药最高残留限量》中规定水产品中恩诺沙星(以恩诺沙星与环丙沙星之和计)最大残留限量为100μg/kg。恩诺沙星超标可能是由于水产养殖过程中违规使用该药物，是造成腐霉利含量超标的主要因素恩诺沙星含量超标长期食用含较低浓度恩诺沙星药物的动物性食品，这类抗生素就在人体内残留蓄积，造成人体疾病对该药物的严重耐药性，影响人体疾病的治疗。
五、镉（以Cd计）
镉是人体非必需元素，一般在自然界中含量很低，正常环境状态下，不会影响人体健康。当环境受到镉污染后，镉可在生物体内富集，通过食物链进入人体引起慢性中毒。GB 2762-2017《食品安全国家标准 食品中污染物限量》中规定鲜、冻水产动物中甲壳类镉（以Cd计）的限量不得超过0.5mg/kg,双壳类、腹足类、头足类、棘皮类镉（以Cd计）的限量不得超过2.0mg/kg。镉含量超标可能是该水产动物的养殖环境受到了污染。若长期食用镉超标的食品，会对肝、肾功能造成不良影响，如可能导致“痛痛病”，即身体积聚过量的镉损坏肾小管功能，造成体内蛋白质从尿中流失，久而久之形成软骨症和自发性骨折。
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