附件2

关于部分检验项目的说明

一、苯并[α]芘

具体来讲主要是3,4-苯并[α]芘。苯并[α]芘是已发现的200多种多环芳烃中最主要的环境和食品污染物，而且污染广泛，污染量大。所用的木材燃烧时产生的烟和脂肪燃烧时产生的烟是熏制食品中多环芳烃的主要来源。烟熏时产生的苯并[α]芘直接附着在食品表面，随着保藏时间的延长而逐步深入到食品内部。多环芳烃也广泛分布于环境中，对食品造成直接的污染。蔬菜中的多环芳烃明显是环境污染所致。

大多数加工食品中的多环芳烃主要源于加工过程本身，而环境污染只起到很小的作用。苯并[α]芘在人体中有累积效应，而且也有极强的致癌性。
二、苯甲酸及其钠盐

苯甲酸钠属于酸性防腐剂在酸性环境下防腐效果较好，是很常用的食品防腐剂，有防止变质发酸、延长保质期的效果，在世界各国均被广泛使用。苯甲酸钠的急性毒性较小，动物最大无作用计量(MNL)为500mg/kg体重。但其在人体肠道的酸环境下可转化为毒性较强的苯甲酸。超标的原因可能是个别企业为防止食品腐败变质，超量使用了该添加剂，或者其使用的复配添加剂中该添加剂含量较高；也可能是在添加过程中未计量或计量不准确。

三、多西环素

为广谱抑菌剂，高浓度时具杀菌作用。是一种四环素类药物，一般用于治疗衣原体、支原体感染。《动物性食品中兽药最高残留限量》（农业部公告 第235号）中规定，多西环素（强力霉素）在禽的肌肉中最高残留限量值为100μg/kg。鸡肉中多西环素（强力霉素）超标的原因，可能是养殖户在养殖过程中违规使用相关兽药。食用多西环素（强力霉素）超标的食品，可能引起恶心、呕吐、腹泻等症状。
四、氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯

氯氟氰菊酯又叫三氟氯氰菊酯，中等毒杀虫剂，对眼睛和皮肤有刺激作用。可以有效的防治棉花、果树、蔬菜、大豆等作物上的多种害虫，也能防治动物体上的寄生虫。具有杀虫广谱、高效、速度快、持效期长的特点。高效氯氰菊酯是农业杀虫剂，主要防治农作物上发生的鳞翅目害虫，具有杀虫谱广，活性较高，药效迅速，喷洒后耐雨水冲刷，但长期使用易对其产生抗性，对刺吸式口器的害虫及害螨有一定防效，强毒性。水果、蔬菜中氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯的超标主要是在喷洒使用农药配比含量过高、喷洒后雨水淋洗时间短、降解周期未到及采摘周期短造成农药的残留量过高。

五、镉

镉(以Cd计)是最常见的重金属元素污染物之一，进入人体的主要途径是通过食物摄入。食物中镉的存在形式以及膳食中蛋白质、维生素D和钙、锌等元素的含量，均可影响镉的吸收。进入人体的镉大部分与低分子硫蛋白结合，形成金属硫蛋白，主要蓄积于肾脏，其次是肝脏。体内的镉可通过粪、尿和毛发等途径排出。
镉广泛用于电镀和电池、颜料等工业生产中，故由于工业“三废”，尤其是含镉废水的排放对环境和食物的污染较为严重。一般食物中均能检测出镉。海产食品、动物性食品(尤其是肾脏)含镉量通常高于植物性食品。

另外，许多食品包装材料和容器也含有镉——因镉盐有鲜艳的颜色且耐高热，故常用作玻璃、陶瓷类容器的上色颜料、金属合金和镀层的成分及塑料稳定剂等，因此使用这类食品容器和包装材料，也可对食品造成镉污染。尤其是用作存放酸性食品时，可致其中的镉大量溶出，严重污染食品，导致镉中毒。
镉对体内巯基酶有较强的抑制作用。镉中毒主要损害肾脏、骨骼和消化系统，尤其是损害肾近曲小管上皮细胞，使其重吸收功能障碍，临床上出现蛋白尿、氨基酸尿、糖尿和高钙尿，导致体内出现负钙平衡，并由于骨钙析出而发生骨质疏松和病理性骨折。镉及镉化合物对动物和人体有一定的“三致”作用(致突变、致畸和致癌)。
六、山梨酸及其钾盐

山梨酸钾是一种防腐剂，其安全性较高，可以被人体的代谢系统吸收而迅速分解为二氧化碳和水，在体内无残留。一般食品中添加量只要不超过限量要求是很安全的，如果超标严重，并且长期服用，在一定程度上会抑制骨骼生长，危害肾、肝脏的健康。超标的原因可能是个别企业为防止食品腐败变质，超量使用了该添加剂，或者其使用的复配添加剂中该添加剂含量较高；也可能是在添加过程中未计量或计量不准确。
七、6-苄基腺嘌呤

6—苄基腺嘌呤是一种添加于植物生长培养基的细胞分裂素，具有抑制植物叶内叶绿素、核酸、蛋白质分解的作用，广泛用在农业、果树和园艺作物从发芽到收获的各个阶段。6-苄基腺嘌呤、4-氯苯氧乙酸钠、赤霉素等物质作为低毒农药，国家对其实行登记管理并限定了使用范围，明令禁止生产者不得在豆芽生产过程中使用6-苄基腺嘌呤、赤霉素等物质；豆芽经营者不得经营含有6-苄基腺嘌呤、赤霉素等物质的豆芽。豆芽中检出6—苄基腺嘌呤超标问题，可能是培育过程中违规使用禁限农药的因素。

八、4-氯苯氧乙酸钠

4-氯苯氧乙酸钠，是一种植物生长调节剂。主要用于防止落花落果、抑制豆类生根等，并能调节植物株内激素的平衡。但由于其对人体有一定积累毒性，豆芽中检出4-氯苯氧乙酸钠可能是由于豆芽生产商在生产过程中为了抑制豆芽生根，提高豆芽产量而违规使用。国家食品药品监督管理总局、农业部、国家卫生和计划生育委员会关于豆芽生产过程中禁止使用6-苄基腺嘌呤等物质的公告（2015年第11号）规定豆芽生产经营过程中禁止使用4-氯苯氧乙酸钠。4-氯苯氧乙酸钠的每日允许摄入量（ADI）暂定为0~0.08 mg/kg（bw），按照本次不合格样品中4-氯苯氧乙酸钠实测值0.028 mg/kg计算，不考虑其他的食物来源，则相当于一个体重60 kg成年人，每天食用171.4 kg这样的黄豆芽，可能会对人体健康产生风险。

