氧氟沙星
氧氟沙星是一种人工合成、广谱抗菌的氟喹诺酮类药物。主要用于革兰阴性菌所致的呼吸道、咽喉、扁桃体、泌尿道（包括前列腺）、皮肤及软组织、胆囊及胆管、中耳、鼻窦、泪囊、肠道等部位的急、慢性感染。
氧氟沙星属于氟喹诺酮类药物，因抗菌谱广、抗菌活性强等曾被广泛用于畜禽细菌性疾病的治疗和预防。《发布在食品动物中停止使用洛美沙星、培氟沙星、氧氟沙星、诺氟沙星4种兽药的决定》（农业部公告第2292号）中规定，在食品动物中停止使用氧氟沙星（动物性食品中不得检出）。氧氟沙星残留在人体中蓄积，可能引起人体的耐药性。
地塞米松
地塞米松是人工合成的长效肾上腺皮质激素类药物，属糖皮质激素。糖皮质激素类药物作用广泛而复杂，随剂量不同而变化。生理状态下分泌的糖皮质激素主要影响物质代谢，缺乏时引起代谢失调，甚至死亡；应激状态下糖皮质激素大量分泌，使机体能适应内外环境的剧烈变化；药理剂量时，糖皮质激素除影响物质代谢外，还有抗炎、抗毒、抗休克、抗过敏、免疫抑制等药理作用。
地塞米松影响三大营养物质的代谢作用较强，它促进糖异生，减少外周组织对葡萄糖的摄取和利用，从而升高血糖；促进蛋白质的分解和尿中氮排出增加，造成负氮平衡。大剂量抑制蛋白质合成，长期大剂量使用可导致生长减慢、消瘦、伤口难愈合等；升高血浆胆固醇，激活四肢皮下的酯酶，促进皮下脂肪分解，使其重新分布，形成向心性肥胖；地塞米松也有较弱的盐皮质激素样作用，长期应用有留钠排钾作用，造成体内电解质代谢紊乱；另外，地塞米松还能抑制钙磷在肠道的吸收和在肾小管的重吸收，使尿钙排出增加，血钙降低，长期使用会造成骨质疏松。因此，正常动物特别是幼年动物不能长期使用。它对正常动物并不能促进生长，反而引起消耗增加，各种代谢紊乱。
地塞米松作用广泛，副作用很多，不良反应严重，无论在人医还是在兽医临床上都是严格控制使用的激素类药物。在兽医临床上不得在饲料和饮水中添加，或作为生长促进剂长期使用。
消毒餐（饮）具中大肠菌群
GB 14934-2016《食品安全国家标准消毒食(饮)具》规定消毒餐具中大肠菌群不得检出/50cm2。本次抽检中2批次消毒餐具的大肠菌群检出/50cm2。
大肠菌群并非细菌学分类命名，而是卫生细菌领域的用语，它不代表某一个或某一属细菌，而指的是具有某些特性的一组与粪便污染有关的细菌。一般认为该菌群细菌可包括大肠埃希氏菌、柠檬酸杆菌、产气克雷白氏菌和阴沟肠杆菌等。大肠菌群分布较广，在温血动物粪便和自然界广泛存在，是评价食品卫生质量的重要指标之一。大肠菌群是作为粪便污染指标菌提出来的，主要是以该菌群的检出情况来表示食品中有否粪便污染。大肠菌群数的高低，表明了粪便污染的程度，也反映了对人体健康危害性的大小。粪便是人类肠道排泄物，其中有健康人粪便，也有肠道患者或带菌者的粪便，所以粪便内除一般正常细菌外，同时也会有一些肠道致病菌存在（如沙门氏菌、志贺氏菌等），因而食品中有粪便污染，则可以推测该食品中存在着肠道致病菌污染的可能性，潜伏着食物中毒和流行病的威胁，必须看作对人体健康具有潜在的危险性。
餐具微生物限量指标不合格的主要原因包括生产用水受到污染、洗消剂不合格、浸泡液氯浓度偏低、消毒温度和消毒时间未达规定要求、餐具消毒后被脏手或脏物接触，也不排除餐具存放的地方不干净，造成二次污染。
噻虫胺
噻虫胺是一种有机化合物，分子式是C6H8ClN5O2S。噻虫胺是新烟碱类中的一种杀虫剂，是一类高效安全、高选择性的新型杀虫剂，其作用与烟碱乙酰胆碱受体类似，具有触杀、胃毒和内吸活性。主要用于水稻、蔬菜、果树及其他作物上防治蚜虫、叶蝉、蓟马、飞虱等半翅目、鞘翅目、双翅目和某些鳞翅目类害虫的杀虫剂，具有高效、广谱、用量少、毒性低、药效持效期长、对作物无药害、使用安全、与常规农药无交互抗性等优点，有卓越的内吸和渗透作用，是替代高毒有机磷农药的又一品种。其结构新颖、特殊，性能与传统烟碱类杀虫剂相比更为优异，有可能成为世界性的大型杀虫剂品种。
少量的残留不会引起人体急性中毒，但长期食用噻虫胺超标的食品，对人体健康可能有一定影响。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2019）中规定，噻虫胺在根茎类蔬菜中的最大残留限量值为0.2mg/kg。姜中噻虫胺残留量超标的原因，可能是为快速控制虫害，加大用药量或未遵守采摘间隔期规定，致使上市销售的产品中残留量超标。


