【以案释法】
以案释法案例
一、案例基本信息采集
    案例类型： 行政案件                                     

案例报送单位：  汕尾市市场监督管理局                          

供稿：汕尾市市场监督管理局执法监督科 卢俊耿                       
审稿：汕尾市市场监督管理局政策法规科 马仲文                      

检索主题词： 特种设备 电梯 维护保养  以案释法   
二、案例正文采集
从汕尾市某机电设备有限公司未按照安全技术规范的要求进行电梯维护保养案看特种设备的日常监管
【案情简介】
  汕尾市市场监督管理局在办理汕尾某食品有限公司涉嫌未按规定进行电梯维护保养案中，发现其电梯维保公司汕尾市某机电设备有限公司未按照安全技术规范的要求进行电梯维护保养，涉嫌违反《广东省电梯使用安全条例》的相关规定。2022年10月13日，经局领导同意，对汕尾市某机电设备有限公司立案调查。

经查，当事人汕尾市某机电设备有限公司存在未按规定进行电梯维护保养的行为，违反了《广东省电梯使用安全条例》的规定，汕尾市市场监督管理局依据《广东省电梯使用安全条例》相关规定对其作出行政处罚。

【调查与处理】
经查，汕尾某食品有限公司委托汕尾市某机电设备有限公司对其使用的1#电梯（梯粤N00550）、2#电梯（梯粤N00551）、3#电梯（梯粤N005502）进行维护保养。上述3部电梯维保标志中本次维保日期均为2022年9月21日，但经查阅1#电梯、2#电梯、3#电梯垂直电梯保养维修报告书（维保单位：汕尾市某机电设备有限公司），最后一次维保记录均为2022年8月25日，缺少之后维保记录。汕尾市某机电设备有限公司电梯维保人员对上述3部电梯维护保养后，应经电梯使用管理人签字确认，但因当事人电梯维护保养人员工作疏忽，导致了上述3部电梯维保记录的缺失。当事人未按《广东省电梯使用安全条例》规定进行电梯维护保养的行为，并经使用管理人签字确认。

【法律分析】

    汕尾市某机电设备有限公司未按规定进行电梯维护保养的行为，违反了《广东省电梯使用安全条例》第十五条第一款第（四）项 “ 电梯维护保养单位应当对其维护保养的电梯的安全性能负责，按照维护保养合同以及法律法规、安全技术规范和标准的规定对电梯进行维护保养，确保维护保养质量，履行下列安全管理义务:（四）至少每十五日对电梯进行一次清洁、润滑、调整和检查等维护保养工作，并经使用管理人签字确认；”的规定，依据《广东省电梯使用安全条例》第三十七条 “违反本条例第十五条第一款、第十八条、第三十二条第二款规定，电梯维护保养单位未履行相关义务的，责令限期改正，处一万元以上十万元以下罚款；有违法所得的，没收违法所得。”的规定进行处罚。

当事人在案发后积极配合调查，如实交代违法事实并主动提供证据材料，并于执法检查后及时完善《垂直电梯保养维修报告书》，没有造成危害后果。根据《中华人民共和国行政处罚法》第五条：“行政处罚遵循公正、公开的原则。设定和实施行政处罚必须以事实为依据，与违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度相当。……”和《广东省市场监督管理局关于行政处罚自由裁量权的适用规则》第十七条的规定第一款第（一）项“积极配合市场监督管理部门调查，如实交代违法事实并主动提供证据材料的；”和第（二）项“违法行为轻微，社会危害性较小”；结合本案实际，汕尾市市场监督管理局对当事人未按规定进行电梯维护保养的行为的情节裁量为“从轻”。责令当事人七日内改正未按规定进行电梯维护保养行为，罚款11000元。

该案主要聚焦以下几个法律问题：

    一是电梯维护保养单位的法律义务范围界限。《广东省电梯使用安全条例》第十五条第一款对于在广东省内从事电梯维护保养的单位的义务进行了明确界定，主要有以下十个方面：(一)在业务所在地有固定的经营场所，配备相应作业人员、仪器设备，并书面告知所在地地级以上市人民政府特种设备安全监督管理部门;(二)实施维护保养时现场作业人员不得少于二人，并做好自身安全防护;(三)在维护保养期间采取围蔽、警示等安全防护措施，防止意外发生;(四)至少每十五日对电梯进行一次清洁、润滑、调整和检查等维护保养工作，并经使用管理人签字确认;(五)在维护保养结束前对维护保养质量进行复核;(六)在电梯的显著位置载明近期电梯维护保养记录;(七)建立维护保养档案，真实记录维护保养情况，档案保存期不少于四年;(八)未经使用管理人同意不得将维护保养事项转包、分包给其他维护保养单位;(九)制定应急救援预案，公布应急救援电话，实行二十四小时值班制度，接到故障通知后，三十分钟内赶到现场，并迅速采取应急救援措施;(十)每年至少组织一次对本单位电梯作业人员的安全教育和技能培训，安全教育和技能培训记录保存不少于两年。该案中，汕尾市某机电设备有限公司没有维保记录，没有使用管理人的签字确认，无法证明其按照相关规定进行维护保养，违反了《广东省电梯使用安全条例》第十五条第（四）项的规定。据当事人陈述，其已按照规定频次进行了维护保养，只是疏忽没有经使用管理人签字确认。但是，电梯作为一种特种设备，其维护保养事关群众生命安全，法律对此作出严格规定，不允许因为疏忽而免除处罚，过失同样需要按照规定予以处罚。这正体现了广东省电梯使用安全条例》第三条规定的“电梯使用安全工作应当遵循安全第一、预防为主、权责明确、便民高效的原则”。
二是行政处罚自由裁量问题。本案中，市市场监管局根据《广东省市场监督管理局关于行政处罚自由裁量权的适用规则》的相关规定，对当事人未按规定进行电梯维护保养的行为的情节裁量为“从轻”。在案件调查过程中，当事人已意识到自身行为的违法性，如实交代违法事实，及时完善《垂直电梯保养维修报告书》，且未发现其行为造成其他危害，符合第十七条的规定第一款第（一）项和第（二）项的规定，裁量为“从轻”情节。在案件办理中，当事人提出罚款数额过高，希望能予以减轻。经办案人员解释后，其认识到“从轻”和“减轻”处罚的区别，并接受了行政机关对其违法行为的“从轻”裁量。

    三是如何在特种设备类行政处罚案件中贯彻行政处罚法“处罚与教育相结合”的基本原则。《行政处罚法》第六条规定：“实施行政处罚，纠正违法行为，应当坚持处罚与教育相结合，教育公民、法人或者其他组织自觉守法”。在特种设备类行政处罚案件中贯彻“处罚与教育相结合”的原则，不仅要通过行政处罚行为教育违法行为当事人意识到行为的违法性，提高法律意识，更要通过行政处罚教育广大社会群众增强特种设备安全意识，提高法律素养，共同维护特种设备安全。该案中，行政机关作出行政处罚的同时，责令当事人改正违法行为，向其传输了特种设备的相关法律法规，做到了对当事人处罚的同时，予以了充分的教育。也通过行政处罚的公示，向社会群众普及了特种设备安全的相关知识，引导和教育广大社会群众共同维护特种设备安全。
【典型意义】

维护保养是电梯安全运行的重要保障，维护保养单位应当按照相关安全技术规范的要求，保证日常维护保养质量，真实、准确地填写日常维护保养自检记录或者报告，对日常维护保养质量以及提供的相关文件、资料的真实性及其与实物的一致性负责。

现实中，电梯安全事故时有发生，轻者给使用者带来生产生活的不便，重者损害人的身体健康，甚至危害生命安全。维护电梯使用安全，是保障群众生命财产安全的重要方面。究其原因，事故发生的绝大多数原因都是电梯使用者、维护保养单位未按照相关规定进行维护保养，致使电梯安全隐患未被及时发现，酿成事故。也有相当多数的维护保养单位虽然有按照相关规定予以维护保养，但不注重电梯维保记录的填写、保存。通过此案，能够使电梯使用管理者、维护保养单位更加注重电梯的维护保养，规范记录电梯保养记录、文件，是电梯使用安全得到进一步的保障。市场监管部门作为特种设备的日常监管部门，通过该案件的查处，是认真履行特种设备安全日常监管职能的体现，有利于引导教育广大社会群众共同维护特种设备安全。


