三、监督抽查不合格项目及原因分析
内墙涂料、硅酸盐水泥及包装袋、防水卷材、鞋类、燃气软管、家用可燃气体探测器、瓶装液化石油气调压器、液化石油气、消防水带、消防应急灯、插座、电缆、车用汽柴油、发动机润滑油、醇基燃料（甲醇）、车用尿素、电动自行车车用电池及充电器、热水器、玩具、热轧带肋钢筋、一次性纸质和塑料餐具、眼镜、学生书包、中性笔、农用薄膜、安全帽、洗洁剂、电动两轮摩托车、过磷酸钙、民用散煤等抽查合格率均为100%，质量状况较好。塑料购物袋、烟花爆竹、燃气灶具、井盖、角钢、普通烧结砖、手提式灭火器、电热水壶、电动自行车、服装、课业簿册、电线、肥料等产品存在不合格现象，部分产品存在严重安全隐患。
（一）井盖产品。井盖产品不合格项目为井座支承面的宽度、支座支承面的宽度。

不合格原因：个别生产企业的质量意识淡薄，不能严格按标准要求组织生产，有的甚至使用劣质原材料。

产生的危害：井座支承面的宽度、支座支承面的宽度不合格可能会导致检查井盖在正常使用过程中出现不合理的破损，从而对车辆和行人产生不良影响，极有可能引发安全事故，给人民的生命和财产带来不可预估的损失。
（二）服装产品。服装产品不合格项目为纤维含量。

不合格原因：企业质量意识淡薄，未对采购的原料进行严格把关；企业存在侥幸心理，对于不同批次的同款面料只检验其中部分批次，以偏概全，造成标称值与实际检测值不相符；部分企业用价格低廉的纤维代替价格昂贵的纤维，以求得更高的利润。纤维含量是纺织服装产品所用原料的标注，原料成分的优劣是决定服装产品价值的重要因素之一。

产生的危害：纤维含量的明示是企业向消费者传达产品原料成份的最直接的方式，消费者可以通过企业明示的纤维含量了解产品性能的好坏，穿着的舒适程度。纤维含量与标称含量不符或无纤维成分标识将直接损害消费者的合法权益。
（三）烟花爆竹产品。烟花爆竹产品不合格项目为部件、标志。

不合格原因：1.部件不合格是因为点火引火线未安装牢固，承受不了200g的作用力。2.标志不合格原因可能是为了降低成本，部分企业可能在生产过程中故意减少标志的印刷或使用劣质材料，导致标志不清晰或容易脱落。
产生的危害：1.部件不合格就保证不了安全的引燃时间，很可能危害人身安全。2.标志不合格可能导致消费者对产品的燃放效果、安全距离等产生误解，从而采取不当的操作，增加了使用过程中的风险。
（四）燃气相关产品。燃气相关产品不合格项目为燃烧工况、热效率、热负荷准确度。
不合格原因：1.燃烧工况不合格的原因可能是产品设计或制造缺陷，如火盖、锅支架、风门等工艺设计不合理；出厂检验把关不严，部分企业可能使用非额定燃气种类进行测试，导致实际使用中燃烧工况不稳定。2.热效率不合格的原因可能是灶具的燃烧室、火孔等结构设计不合理，影响燃气的充分燃烧，导致热效率不达标。3.热负荷准确度不合格的原因可能是燃气喷嘴尺寸不符合设计要求，导致实际热负荷与标称热负荷相差较大；部分企业为迎合消费者偏好，故意虚标额定热负荷参数，使实际热负荷远低于标称值；产品本身的工艺缺陷也可能导致热负荷准确度不合格。

产生的危害：1.燃气导管不合格燃烧不充分可能产生大量一氧化碳等有害气体，增加中毒风险；火焰不稳定或熄火现象可能导致燃气泄漏，增加火灾或爆炸的风险。2.热效率不合格将意味着燃气未能充分转化为热能，造成能源浪费。3.热负荷准确度不合格可能会导致燃气灶具的加热效果不稳定，无法满足用户快速加热的需求影响烹饪效果，甚至增加能源消耗和安全风险。

（五）消防产品。消防产品不合格项目为灭火剂充装总量误差,灭火剂和驱动气体（干粉灭火剂）、灭火剂主要组分含量（磷酸二氢铵）、长度、水压试验、附着强度、水带与消防接口连接性能。

不合格原因：1.灭火剂充装总量误差不合格的原因可能是为了降低成本，部分生产企业会刻意减少灭火剂的充装量，导致总量误差；在生产过程中，对灭火剂的充装量控制不严，缺乏严格的质量管理体系，也会导致总量误差的出现。2.灭火剂和驱动气体（干粉灭火剂）、灭火剂主要组分含量（磷酸二氢铵）不合格的原因可能是原料供应商提供的磷酸二氢铵质量不稳定或掺杂了过量的杂质，会影响最终产品的组分含量；在生产过程中，如果生产工艺控制不严，如反应温度、时间、压力等参数控制不当，或者混合不均匀等，都会导致灭火剂主要组分含量偏离标准要求。3.长度不合格的原因可能是部分企业可能为了降低成本或生产过程中的误差，导致水带长度不符合标准要求。4.水压试验不合格的原因可能是水带材料的质量问题，如经纬线密度控制不当、材料性能缺陷（如存在针孔）等，导致水带无法承受规定的水压。5.附着强度不合格的原因可能是衬里材料中的天然橡胶成分不足、胶料问题或生产工艺控制不严，如硫化不充分等。6.水带与消防接口连接性能不合格的原因可能是水带的内径与消防接口不匹配、接口密封性能差或接口制作工艺不合格。

产生的危害：1.灭火剂充装总量误差不合格会直接影响灭火器的灭火效果，使得在火灾发生时无法迅速有效地扑灭火源，增加火灾蔓延的风险。2.灭火剂和驱动气体（干粉灭火剂）、灭火剂主要组分含量（磷酸二氢铵）不合格会造成增加火灾扑救的难度和风险，对人员生命安全和财产安全构成威胁。3.长度不合格的危害是长度不足可能导致在实际使用中无法达到预期的灭火距离，影响灭火效果；长度超出可能导致水带缠绕不整齐，影响使用效率和存储。4.水压试验不合格的危害是在高压水流下容易发生漏水甚至爆裂，严重影响灭火效果，甚至可能因水带破裂而无法供水，增加火灾扑救的难度和风险。5.附着强度不合格的危害是在使用过程中衬里与编织层容易分脱，降低水带的耐压能力，增加漏水的风险，从而影响灭火效果。6.水带与消防接口连接性能不合格的危害是容易漏水或脱落，影响灭火工作的正常进行，甚至可能因接口断裂而导致水带无法使用；连接处漏水还可能对消防人员造成危险，如滑倒或触电。

（六）电动自行车产品。电动自行车及其配件产品不合格项目为尺寸限值、防碰擦、反射器、照明和鸣号装置、标识与警示语、充电状态主回路保护、互认协同充电。

不合格原因：1.尺寸限值不合格的原因可能是电动自行车在生产或改装过程中，可能未严格按照国家标准国家标准GB 17761-2018《电动自行车安全技术规范》进行设计和制造，导致整车高度、车体宽度、前后轮中心距、鞍座高度等尺寸超出规定范围。2.防碰擦不合格的原因可能是电动自行车的不动件与运动件之间设计不合理或安装不当，导致在骑行过程中发生相互碰擦。3.反射器、照明和鸣号装置不合格的原因可能是使用了不符合标准要求的反射器、照明设备或鸣号装置，或者是安装不当。4.标识与警示语不合格的原因可能是生产过程中遗漏了标识和警示语的印刷或粘贴，或者是标识内容不符合规定要求。5.充电状态主回路保护不合格可能是电动自行车未单独设置充电回路和主回路，导致充电时主回路存在危险电压；充电过流保护功能失效，无法有效防止蓄电池组充电过程中充电电流过高。6.互认协同充电不合格的原因可能是产品设计缺陷、生产过程中的质量控制不严或技术更新滞后。

产生的危害：1.尺寸限值不合格的危害是可能无法在标准空间内安全行驶或停放，增加交通事故的风险。2.防碰擦不合格的危害是可能导致部件损坏，影响电动自行车的正常使用，甚至可能引起机械故障或事故。3.照明和反射器性能不佳会降低夜间骑行的可见性，增加交通事故的风险；鸣号装置不合格可能导致骑行者无法及时提醒其他道路使用者，同样增加事故风险。4.标识与警示语不合格的危害是用户无法获得正确的使用指导和安全警告，增加误操作的风险。5.充电状态主回路保护不合格可能导致人员触电风险增加；充电过流保护失效则可能导致蓄电池大电流充电、温升过高，存在火灾风险。6.互认协同充电不合格的可能会导致充电器型号与蓄电池系统不匹配，进而可能引发充电过程中的安全隐患。不匹配的充电器可能无法为蓄电池提供合适的充电电流和电压，导致充电效率低下或充电效果不理想。

（七）化肥产品。化肥产品不合格项目有机质、标识。

不合格原因：1.有机质不合格可能是生产企业在生产过程中使用了劣质或者未经充分发酵腐熟的原料，或者是在生产过程中掺杂了过量的非有机物质。2.标识不合格可能是生产企业对标准理解不足、疏忽或者故意误导消费者。

产生的危害：1.有机质含量不足的化肥可能无法提供足够的营养和改良土壤的效果，从而影响作物的正常生长和产量。2.标识不合格的危害是消费者购买不适合自己农田需求的肥料，造成经济损失。

（八）家用电器产品。家用电器产品不合格项目为输入功率和电流、机械强度、电源连接和外部软线。

不合格原因：1.输入功率和电流不合格的原因可能是在生产过程中，由于设备精度、工艺控制等因素，可能导致实际生产的电热水壶输入功率和电流与标称值存在偏差。2.机械强度不合格的原因可能是制造过程中使用的材料强度不够，或者结构设计不合理，导致产品在正常使用或意外摔跌时容易损坏。3.电源连接和外部软线不合格的原因可能是生产过程中未严格按工艺要求操作，电源线可能过细，无法承受电热水壶工作时的电流。

产生的危害：1.输入功率和电流不合格会导致电热水壶烧水速度变慢，影响用户体验。2.机械强度不合格的电热水壶在受到外力冲击时容易破裂，使内部电器元件裸露，增加触电和漏电的风险。3.电源连接和外部软线不合格的危害是因导线过热导致绝缘层熔化，增加触电风险。

（九）普通烧结砖产品。普通烧结砖不合格项目为尺寸偏差。

不合格原因：一是重视产量忽视质量，人为缩短烧制时间，导致尺寸偏大；二是原料配比不合理，造成产品在干燥、烧制过程中收缩比例失控；三是企业出厂检验把关不严，尺寸检验没有落到实处。

产生的危害：规格尺寸不达标就相当于“缺斤短两”，而且尺寸不合格容易造成瓷砖铺装的不方便施工，产生高低差等现象。

（十）学生用品。学生用品不合格项目为张数。

不合格原因：有些生产企业在产品包装或说明书上标注的张数与实际产品不符，可能是由于标识错误或故意误导消费者。

产生的危害：会损害消费者的权益，影响使用者的使用体验。

（十一）聚氯乙烯绝缘线产品。聚氯乙烯绝缘线产品不合格项目为导体电阻（20℃）。

不合格原因：企业为了降低成本，会对占原材料成本80%的铜材进行缩水处理，要么降低导体的截面积，要么使用杂质过多的再生铜，导致电线电缆的导体电阻严重超标。

产生的危害：电线电缆的导体电阻严重超标，在使用过程中除易引发火灾，还会加速包覆在电线外的绝缘层的老化。

（十二）塑料购物袋产品。塑料购物袋产品不合格项目为环保要求。

不合格原因：可能是一些生产企业为了降低生产成本，使用较少的材料制造塑料购物袋，导致袋子厚度过薄。

产生的危害：在生产和使用过程中都会造成资源的浪费。一方面，生产这些袋子需要消耗大量的石油等原材料；另一方面，由于袋子容易破损，需要频繁更换，增加了资源的消耗。

（十三）角钢产品。角钢产品不合格项目为尺寸、外形。

不合格原因：1.尺寸不合格的原因是可能是设备精度不够高，在生产过程中，切割机、折弯机等设备的精度会直接影响角钢的尺寸和外形，如果设备精度不够高，或者设备老化、维护不当，都可能导致角钢尺寸偏差；生产环境中的温度、湿度等因素也可能对角钢的尺寸产生影响。2.外形不合格的原因是切割、轧制或折弯等工艺环节中的操作不当，如切割不准确、轧制压力不均或折弯角度控制失误，都可能导致角钢外形出现偏差。

产生的危害：1.尺寸偏差较大的角钢在安装时可能会出现间隙不均匀、连接不牢固等问题，给施工带来困难，甚至影响工程进度。2.外形不合格的角钢在组成结构时可能会影响结构的整体形状和稳定性，降低结构的承载能力和安全性。
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