关于修订《关于禁止不正当有奖销售行为的若干规定（征求意见稿）》的说明


2017年11月4日，十二届全国人大常委会第三十次会议审议通过了《反不正当竞争法》修订草案。新《反不正当竞争法》已于2018年1月1日实施。为和新《反不正当竞争法》规制内容保持一致，保护经营者和消费者的合法权益，维护市场竞争秩序，市场监管总局开展了《关于禁止不正当有奖销售行为的若干规定》（以下简称《规定》）修订工作。现就有关情况说明如下：
一、修订必要性
（一）与新修法律规定保持一致
新《反不正当竞争法》对有奖销售条款做了大幅修改，删除了相关条款，并提高了抽奖式有奖销售最高奖金额的限制数额。《关于禁止有奖销售活动中不正当竞争行为的若干规定》（国家工商局令第19号）与新法内容不一致。修订《规定》与上位法保持一致。
（二）有效指导和规范地方市场监管部门执法办案
修定《规定》，能有效指导和规范各级市场监管部门执法办案。有利于统一执法标准和尺度，规范不正当有奖销售行为，建立公平竞争的市场秩序，优化营商环境，更好发挥监管作用。
二、修订过程
在《规定》修订过程中，参照了有关司法判决文书、国家工商总局的有效答复、有关省（市）实施《反不正当竞争法》配套条例、办法以及相关学术调研意见。在江苏、青岛、北京多次召开部分省（区、市）市场监管部门规章研讨会和专家讨论会，形成初稿，又分别征求了市场监管总局各司局和各地市场监管部门意见，形成了讨论稿。2019年1月在清华大学法学院召开竞争法专家座谈会，对讨论稿进行了研讨。针对各方提出的意见，反复研究论证，充分吸收合理建议，形成本次征求意见稿。
三、主要修订内容
《规定》从充分保护消费者权益的角度，着眼于对有奖销售的禁止性情形、欺骗性有奖销售行为、抽奖式有奖销售行为的禁止行为做了详细规定。《规定》经过修订，名称改为《关于禁止不正当有奖销售行为的若干规定》，修改条款内容四条，新增条款内容五条、删除条款内容两条，共计十三条，现将有关修订的主要内容说明如下：
主要包括：
（一）对有奖销售活动中的禁止性行为做了明确规定
[bookmark: _GoBack]《规定》根据执法实践和司法判例，列举了目前经营者在从事抽奖式有奖销售活动中存在的禁止性行为。特别对抽奖式有奖销售违反法定最高限额行为进行的单独列举，目的是指导执法人员的执法实践，明确《反法》规定抽奖式有奖销售最高限额的立法精神，预防经营者采取巨奖抽奖销售而激发消费者的博彩心理，导致消费者非理性消费，保护其他经营者的合法权益。
（二）对最高奖限额的表现形式做了明确规定
特别规定了“以物品使用权、服务等非现金形式作为奖励的，该物品使用权、服务等的市场价值超过五万元”，即明确以物品使用权的“市场价值”来衡量最高奖金额。既能客观真实地反映使用权当期的价值，以确定最高奖金额，同时预防经营者故意标低价格，规避有奖销售最高奖限额规定。
（三）对附赠式有奖销售行为做了明确规定
附赠式有奖销售中有奖销售的经营者是要附带地向所有购买其商品或接受服务的消费者提供物品、金钱或其他经济上的利益。经营者应该对赠品的产品质量承担相应的法律责任，以保护消费者的合法权利。《规定》对经营者不如实标示赠品的品名、数量或者不标示或者含糊标示附加条件做了禁止性规定。经营者不得以不合格产品作为奖品和赠品，不得免除或减轻应当承担的法律责任。
（四）对网络有奖销售行为做了明确规定
从事网络商品交易或者服务的经营者为推广移动客户端、招揽客户、提高网站知名度、获取流量、提高登录者的点击率等，在网站、微博、微信等网络媒体上搞有奖竞猜转发抽奖、下载移动客户端赠送彩票抽奖等活动，或者附带性地提供物品、金钱、或者其他经济上的利益行为，构成有奖销售的，按照有奖销售相关规定进行规制。
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