《广东省人民政府办公厅关于妥善解决我省民营盐场与私晒盐问题的指导意见（代拟稿）》的起草说明

为妥善解决民营盐场与私晒盐问题，确保我省盐业体制改革“不留尾巴”，保障我省食盐市场安全稳定，根据2018年省政府督导落实省盐业体制改革工作会议要求，省市场监管局、省工业和信息化厅、省盐业集团有限公司开展专题调研，并形成《民营盐场与私晒盐问题专题调研报告》。根据调研情况，2019年2月28日省政府组织专题研究，明确出台妥善解决我省民营盐场和私晒盐问题指导意见。
一、起草背景
民营盐场与私晒盐问题存在已久，但各地一直未采取行之有效的解决措施，导致我省民营盐场与私晒盐问题悬而未决。该问题的存在，不仅扰乱食盐市场秩序，影响人民群众身体健康，而且给社会带来不稳定因素。为确保我省盐业体制改革“不留尾巴”，保障我省食盐市场安全稳定，根据省政府解决民营盐场与私晒盐问题专题研究会议精神，省市场监管局牵头起草了全省性指导意见报省政府审定，对各地、各部门妥善解决民营盐场与私晒盐问题有关工作进行指导。
    二、起草过程
3-5月，省市场监管局在前期调研的基础上，起草了《关于妥善解决我省民营盐场与私晒盐问题的指导意见（征求意见稿）》（以下简称《指导意见》），征求了有关部门意见，对草拟的《指导意见》进行逐条修改。
5-6月，省市场监管局向17个有关部门征求意见。
6月底，汇总各方初步意见和建议后，再次向19个有关部门征求意见。两次意见征求，共有10部门反馈意见24条，其中采纳18条，部分采纳1条，其余4条意见与2019年省政府解决民营盐场与私晒盐问题专题研究会议精神不符，不予采纳。
7月，经再次汇总各方意见和建议后，进一步修改形成《广东省人民政府办公厅关于妥善解决我省民营盐场与私晒盐问题的指导意见（代拟稿）》。
三、主要内容
正文内容分三个部分：
（一）总体要求。
[bookmark: _GoBack]以全面贯彻党的十八大、十九大精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神为指导思想。以“政府主导，多方参与；因地制宜，疏堵结合；协调联动，强化监管”为基本原则。到2019年年底前，全省私晒盐田要全部停产并由盐田产权所有者收回盐田；到2020年底前，全省民营盐场要制定转产规划并组织实施。
（二）主要任务。
一是加大对私晒盐的清理力度。各地乡镇政府、村委会要对盐民做好深入细致的思想工作，宣传政策法规，并采取措施逐步收回盐田，消除私晒盐问题。
二是制定民营盐场转产规划。要求各地结合“精准扶贫”的要求，根据盐田的位置、当地产业优势及盐民的意愿，制定本地民营盐场转产规划。
三是做好盐场土地收储和开发利用工作。要求各地要结合当地发展、建设等方面情况综合考虑，通过做好盐田土地的收储、开发，充分利用盐田土地资源，促进当地经济发展，改善盐民生活水平。
四是做好盐民转业培训及安置工作。组织开展盐民转业劳动技能培训，让盐民拥有一技之长，更好地适应盐业转产转业。鼓励社会资本参与，带动更多盐民就业。完善盐民社会保障，积极推动符合条件的转业盐民参加企业职工基本养老保险，对参加城乡居民基本养老保险的转业盐民，按规定落实各项补助，将符合条件的转业盐民纳入救助范围。
五是加强食盐市场监管。各地市场监管部门要在食品生产、流通和消费等环节继续把食盐列为重点监管品种。各地工信部门要指导、督促工业盐生产、经营和使用的企业，严防工业盐流入食盐市场。
（三）强化工作保障。
一是压实当地政府的属地责任。当地政府要分别制定民营盐场和私晒盐处置措施，对因产业政策调整而无法继续生产经营的民营盐场，要引导其尽快转产，发展为水产养殖、盐田特色旅游等项目，或引入新项目建设实施土地收储，吸纳现有就业人员等予以消化，并给予必要的补助；对私晒盐要加强监管，坚决予以打击取缔，切实维护食盐市场秩序
二是加大政策支持力度。省各有关部门要在职责范围内，对民营盐场转产、消化进一步加大政策扶持力度，尤其在本部门的专项资金中。
三是加大宣传引导和培训。各地、各部门要综合利用多种方式和渠道，普及食盐安全知识，尤其要让民营盐场与私晒盐所在区域的群众，充分了解使用或食用不合格盐产品的危害性，消除认识误区，形成知盐、识盐和安全合理用盐的良好氛围。

