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起草说明

为贯彻落实习近平总书记关于计量工作的重要指示精神，加强计量比对工作，着力激发计量比对工作活力，提升计量比对供给质量和效益，充分发挥计量比对在保障量值准确一致、提高监管效能和提升计量技术机构能力等方面的重要作用，市场监管总局组织有关单位在深入调查研究、广泛听取意见的基础上，起草了《计量比对管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法（征求意见稿）》）。现将有关情况说明如下：
一、起草背景
现行的《计量比对管理办法》自2008年发布实施以来，进一步规范全国计量比对工作，有效促进计量标准量值的统一、准确和可靠。近年来，各地方、各有关部门和行业在计量比对工作中积累了一些有益经验和做法，取得较好成效，为推动高质量发展发挥了积极作用。但仍存在计量比对发展不平衡不充分问题，特别是计量比对活力不够，项目有效供给不足，制度规范还需进一步完善等问题亟待解决。修订《计量比对管理办法》，对于保证测量结果等效一致，加强事中事后监管，完善计量监督体系具有重要作用。
一是保障量值准确可靠的客观需要。计量是构建一体化国家战略体系和能力的重要支撑。我国经济已转向高质量发展阶段，计量作为国家质量基础设施的基础，是推动高质量发展的重要支撑，计量比对是确保量值准确可靠的重要手段，特别是计量测试与物联网、大数据、云计算等新兴互联网技术的深度融合，各地区、各有关部门和行业计量数据应用呈现出爆发态势，计量数据是否准确可靠的问题逐渐显现，修订《计量比对管理办法》对确保量值准确可靠具有重要意义。
二是落实“放管服”改革精神的内在要求。一方面，通过参加计量比对，结果符合规定要求的，可作为计量基准、计量标准考核以及标准物质定级鉴定和计量授权的依据，可进一步简化考核程序、提高审批效率。另一方面，计量比对是计量事中事后监管的重要方式，也是凭技术和数据说话的较为客观公正的监管方式。修订《计量比对管理办法》，有利于扩大计量比对供给，强化计量比对结果使用，为提升计量监管效能，深化计量“放管服”改革提供支撑。
二、起草过程
2019年1月，市场监管总局组织有关单位开展了《计量比对规范制度体系研究》，重点对《计量比对管理办法》修订进行了深入研究。同时，梳理了党中央和国务院文件，法律法规关于计量比对的规定和要求，深入分析总结我国计量比对工作的现状、形势和存在的问题，多次组织调研和座谈研讨，征求各方意见，全力推动修订进程。
2019年5月-2020年3月，市场监管总局先后邀请多位专家组织召开了多次专题座谈会，到浙江、广东、山东、陕西、辽宁、黑龙江等市场监管基层单位以及部分全国专业技术委员会和国家计量专业站等实地调研，面对面听取修订《计量比对管理办法》的意见和建议。市场监管总局组织有关专家，研究起草形成《计量比对管理办法》（修订初稿）。
2020年4月-7月，市场监管总局在征求系统内外专家意见的基础上，邀请北京市市场监管局、浙江省市场监管局以及中国计量科学研究院、中国计量大学法学院、北京市计量检测科学研究院等相关专家，对《计量比对管理办法》（修订初稿）深入讨论，对《计量比对管理办法》（修订初稿）进行了反复论证和修改，形成了《计量比对管理办法（征求意见稿）》。同时，在前期调研和深入论证的基础上，《市场监管总局关于加强计量比对工作的指导意见》（国市监计量〔2020〕127号）印发实施，对“健全计量比对工作机制和管理模式”和“健全计量比对制度”等提出明确要求。
2020年8月-10月，《市场监管总局办公厅关于征求〈计量比对管理办法（征求意见稿）〉意见的函》（市监计量函〔2020〕1409号）印发，征求各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团市场监管局（厅、委）的意见，征集到意见建议62条。市场监管总局组织部分省级市场监管部门计量处负责人、部分计量技术机构和法律专家对反馈的意见进行认真梳理和研究，对规章进行深入研究论证，形成了《计量比对管理办法（征求意见稿》。
三、修订的主要内容
《办法（修订征求意见稿）》以保障量值准确可靠、满足新时代计量改革发展要求为目标，着眼于当前计量比对存在的问题，注重推动形成计量比对机制化工作格局，注重增强计量比对活力，提高计量比对供给质量和效益，在健全计量比对管理模式和工作机制，加强计量比对结果使用等方面提出了具体要求。
一是充分利用计量比对手段，加强事中事后监管。计量比对通过评价参加比对的实验室反馈传递标准（样品）的测试结果，判定参加比对实验室所涉及本次比对的计量标准、标准物质、工作计量器具甚至测量系统的运行状态是否符合相关要求，可作为凭技术和数据说话的、较为客观公正的事中事后监管措施。《办法（征求意见稿）》要求县级以上地方人民政府市场监管部门组织实施和管理计量比对，鼓励国务院有关主管部门采用计量比对手段加强本部门职责范围内的事中事后监管。同时，强化计量比对结果应用，明确国家计量比对结果可以作为计量标准器具核准、标准物质定级鉴定、计量授权以及计量监督管理的依据之一。《办法（征求意见稿）》强化了违反有关规定的处理，如情节严重的，市场监管总局将相关情况通报参加比对实验室的相关主管部门或记入失信市场主体信用记录，并向社会公开。
二是更大力度放开搞活，激发计量比对活力。《办法（征求意见稿）》将国家计量比对可以由全国专业计量技术委员会或者大区国家计量测试中心向市场监管总局申报实施,调整为具有相应能力和独立法人资格的机构就可申报国家计量比对项目。同时，为提高计量比对供给质量和效益，充分发挥市场力量，《办法（征求意见稿）》规定，鼓励具有独立法人资格的机构按照相关计量技术规范要求，加强计量比对提供能力建设，面向社会自主开展相应项目的计量比对，计量技术机构自愿参加，更大激发计量比对工作活力。《办法（征求意见稿）》打破了原办法中计量比对主导实验室和参加比对实验室为依法设置或授权的技术机构的限制，将计量比对主导实验室确定为具有相应能力、能够承担法律责任的技术机构。《办法（征求意见稿）》合并了原办法的11至16条，简化了计量比对具体实施的过程描述和技术要求，规定计量比对具体实施应符合相应计量技术规范要求。
三是丰富计量比对内涵。根据国际上计量技术规范关于计量比对的最新定义，贯彻落实《市场监管总局关于加强计量比对工作的指导意见》（国市监计量〔2020〕127号）精神，《办法（征求意见稿）》将计量比对由对相同准确度等级或者规定不确定度范围内的“同种计量基准、计量标准之间所复现的量值”的比较调整为“测量仪器、标准物质复现的量值”的比较。同时，鼓励国务院有关主管部门组织实施行业计量比对，进一步优化完善计量比对工作机制化格局。
四是增加了计量比对传递标准（样品）的溯源性要求。为确保计量比对结果的科学性、有效性，《办法（征求意见稿）》将计量比对主导实验室条件中的能够提供稳定可靠的传递标准或样品，调整为能够提供具有计量溯源性的准确、稳定和可靠的传递标准或样品，新增了对计量比对传递标准（样品）或参考值的溯源性要求。
五是给予国务院相关主管部门和地方市场监管部门更大自主权。《办法（征求意见稿）》将原办法中地方计量比对比照本办法执行的规定，调整为县级以上地方人民政府市场监管部门可参照本办法另行制定地方计量比对管理办法，鼓励国务院有关主管部门将计量比对作为事中事后监管的手段，可参照本办法另行制定本部门行业计量比对管理办法。
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