
《工业产品销售单位落实质量安全主体责任
监督管理规定（征求意见稿）》起草说明

为了督促工业产品销售单位落实产品质量安全主体责任，规范质量安全管理人员行为，根据《中华人民共和国产品质量法》《中华人民共和国标准化法》《中华人民共和国认证认可条例》《中华人民共和国工业产品生产许可证管理条例》等法律法规，市场监管总局组织起草了《工业产品销售单位落实质量安全主体责任监督管理规定（征求意见稿）》（以下简称《规定》）。现将有关情况说明如下:
一、起草背景
产品质量安全事关人民群众生命财产安全和社会公共安全，党中央、国务院高度重视。特别是2017年西安地铁“问题电缆”事件发生后，习近平总书记专门作出重要批示，要求做到“放管结合、并重，加强全面质量监管”。近年来，在社会各方共同努力下，我国产品质量安全总体水平有了较大提升，但部分销售单位主体责任意识不强，法律意识淡薄，社会责任缺乏，质量安全保障体系不健全，造成的产品质量安全问题仍然比较突出，严重危害了人民群众生命健康和财产安全，特别是近年来一些地区先后发生的燃气安全事故和电动自行车安全事故，教训十分深刻。从近年开展的产品质量国家监督抽查情况看，流通领域产品质量安全状况明显低于生产领域，个别销售单位销售的产品存在掺假使假、以次充好等问题。面对迅速增长的市场规模，应对日益复杂的风险挑战，消除影响质量安全的顽障固疾，亟须通过法制手段督促工业产品销售单位回归本质安全。总局研究制定《工业产品销售单位落实质量安全主体责任监督管理规定》，就是为了推动工业产品销售单位落实质量安全主体责任，督促其由长期以来被动接受监管向主动自我约束转变，使诚信自律、守法经营成为其决策层、管理层和全体员工的行为习惯，并将销售质量安全合格产品作为其落实质量安全主体责任必须坚守的底线。
二、起草过程
起草工作由总局质量监督司牵头负责。2022年7月，质量监督司以产品质量安全守底线防风险监管机制创新为主题，以压实“两个责任”为重点，以构建末端发力终端见效工作长效机制为目标，深入基层，开展调研，实地走访了5省12市，以不同形式听取29个基层局、39家生产和销售单位的意见建议，于8月下旬启动《规定》的起草工作。经过与部分地方市场监管部门、相关行业协会进行座谈并反复研究，于9月底形成了《规定》初稿。10月8日至12月6日，先后召开多次专题会研究修改《规定》草案，经过反复研究，形成了《规定》的征求意见稿。
三、主要内容
《规定》共19条，明确了立法目的、适用范围和工业产品销售单位的基本职责；规定了工业产品销售单位要建立健全产品质量管理制度，落实产品质量安全责任制，依法配备质量安全总监和质量安全员，并对其主要负责人、质量安全总监和质量安全员的岗位职责进行了明确。
《规定》对需要设置质量安全总监的销售单位类型进行了细分，明确要求实施工业产品生产许可证管理和强制性产品认证管理的产品销售单位，以及其他涉及人身健康和生命财产安全并有强制性国家标准要求的工业产品大中型销售单位，在依法配备质量安全员的基础上，还应当配备质量安全总监。《规定》对质量安全总监和质量安全员应当具备的管理能力提出具体要求，对其承担的质量安全管理职责进行了明确。
为确保质量安全总监和质量安全员的管理职责落实落地，《规定》要求工业产品销售单位建立工业产品质量安全风险防控动态管理机制，制定《工业产品质量安全风险管控清单》，建立健全日管控、周排查、月调度工作制度，并对日管控、周排查、月调度的具体内容提出要求。在职责分工方面，质量安全员须每日根据《工业产品质量安全风险管控清单》进行检查，形成《每日工业产品质量安全检查记录》；未发现问题的，也应当予以记录，实行零风险报告。质量安全总监须每周至少组织1次风险隐患排查，根据日管控中发现的问题，形成《每周工业产品质量安全排查治理报告》。主要负责人须每月至少听取1次质量安全总监管理工作情况汇报，对当月工业产品质量安全日常管理、风险隐患排查治理等情况进行总结，对下个月重点工作作出调度安排，形成《每月工业产品质量安全调度会议纪要》。
《规定》明确，市场监督管理部门将销售单位建立并落实工业产品质量安全责任制等管理制度，销售单位在日管控、周排查、月调度中发现的工业产品质量安全风险隐患以及整改情况，作为监督检查的重要内容。同时，在查处工业产品销售单位违法行为时，将销售单位落实产品质量安全主体责任情况作为判断其主观过错、违法情节、处罚幅度等考量的重要因素。
四、其他说明
（一）关于责任落实。《规定》聚焦落实销售单位质量安全主体责任的“关键少数”，明确销售单位主要负责人、质量安全总监、质量安全员的工作职责，通过“关键少数”把工业产品质量安全责任落实到人，确保一旦发生质量安全问题，能够找得到人、查得清事、落得了责。
（二）关于调整范围。《规定》明确所涉及的工业产品，是指经过工业化过程加工、制作，且用于销售的产品，不包括食品、药品、特种设备，以及有特殊法管理的产品。
（三）关于法律责任。明确销售单位未按规定建立质量安全管理制度，或者未按规定配备、培训、考核质量安全总监、质量安全员，或者未按责任制要求落实质量安全责任的，由县级以上地方市场监督管理部门责令改正，给予警告；拒不改正的，处5000元以上5万元以下罚款。
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