上海市市场监督管理局文件

沪市监计量〔2023〕60号

上海市市场监督管理局

关于2022年上海市计量比对结果的通告

为进一步规范计量比对流程、提高计量比对质量、加强计量比对结果应用，2022年上海市市场监管局继续发挥计量比对在保障量值准确一致、支撑计量事中事后监管和提升计量技术机构能力等方面的重要作用，在全市范围内组织实施了电子计价秤量值比对等11项计量比对项目，并拓宽计量比对参与面，首次邀请包括高校、科研院所等相关计量实验室参与计量比对活动。现将2022年上海市计量比对结果通告如下：

经计量比对项目主导实验室和技术专家对计量比对结果的技术审查、统计分析和综合评价，167家次符合规定要求（具体计量比对结果见附件）。

附件：2022年上海市计量比对结果

上海市市场监督管理局

2023年2月21日

（此件公开发布）

附件

2022年上海市计量比对结果

一、2022-A-01　电子计价秤量值比对结果

二、2022-A-02　医用多参数监护仪量值比对结果

三、2022-A-03　电子天平量值比对结果

四、2022-A-04　水银血压计量值比对结果

五、2022-A-05　无创自动测量血压计量值比对结果

六、2022-A-06　材料试验机力值量值比对结果

七、2022-A-07　移液器量值比对结果

八、2022-B-01　交流数字功率表量值比对结果

九、2022-B-02　坐标测量机量值比对结果

十、2022-B-03　电流互感器量值比对结果

十一、2022-B-04　外径千分尺量值比对结果

一、电子计价秤量值比对

项目编号：2022-A-01

主导实验室：上海市计量测试技术研究院

比对项目：依据JJG 539—2016《数字指示秤检定规程》相关要求，选择2.5kg、15kg两个称量点的量值作为比对项目。

项目简介：电子计价秤是一种常见的数字指示秤，属于非自动衡器，普遍应用于集贸市场、商场超市等商品零售领域，已列入我国实施强制管理的计量器具目录。此次计量比对是为了评价各授权计量技术机构及第三方社会计量技术机构数字指示秤检定装置提供的称量性能检定能力的一致性，考察其仪器设备的准确度，以及人员技术水平及数据处理的准确程度等，确保各参比实验室的检校能力保持在规定的范围内，实现本市范围内电子计价秤检校能力的准确、一致、可靠，为各区市场监管部门事中事后监管提供计量技术支撑，维护消费者的合法权益。

比对结果符合规定要求的参比实验室：上海市质量监督检验技术研究院、上海化学工业检验检测有限公司、上海艾准计量检测有限公司、中国铁路上海局集团有限公司科学技术研究所、宝山钢铁股份有限公司计量检定室、上海五钢设备工程有限公司、上海市宝山区计量质量检测所、上海亚铸检测技术有限公司、上海市奉贤区计量检定所、东方美谷检验检测有限公司、上海标度信息技术有限公司、上海质衡检测技术有限公司、上海标正计量校准技术检测站有限公司、上海市有色金属计量检测站、上海市崇明区计量质量检测所、上海市金山区计量质量检测所、上海市青浦区计量质量检测所、上海市嘉定区食品药品检验检测中心（上海市嘉定区计量质量检验检测所）、上海博尼计量测试有限公司、上海惠量计量检测有限公司、上海俊慧菲计量校准科技有限公司、上海市闵行区计量质量检测所、上海建科检验有限公司、上海帝胤计量技术有限公司、上海市浦东新区计量质量检测所、上海尽能计量校准有限公司、上海光明计量校准系统有限公司、上海浦东精惠计量校准检测有限公司、上海舒美计量检测有限公司、中国石化上海石油化工股份有限公司、上海市松江区计量质量检测所、上海薪瀚检测有限公司、钛和检测认证集团股份有限公司上海校准实验室。

二、医用多参数监护仪量值比对

项目编号：2022-A-02

主导实验室：上海市浦东新区计量质量检测所

比对项目：依据JJG1163—2019《多参数监护仪检定规程》相关要求，选择心电电压测量误差（10mm/mV、1.0mV）、心率示值误差（0.5mV、120次/分）、静态压力示值误差（100mmHg）、脉率示值误差（70次/分）4个主要技术参数的测量点作为比对项目。

项目简介：医用多参数监护仪是一种为临床医学提供病人重要信息的监护设备，被广泛应用在手术室、重症监护室、普通病房等。其各项参数的计量性能准确与否直接关系到医护人员的诊治、护理和患者的健康，已列入我国实施强制管理的计量器具目录。通过本次量值比对，反映了本市参加比对的法定计量技术机构和第三方社会计量技术机构的检定（校准）能力、量值传递工作的现状和技术人员的水平。

比对结果符合规定要求的参比实验室：上海市计量测试技术研究院、上海市崇明区计量质量检测所、上海市嘉定区食品药品检验检测中心（上海市嘉定区计量质量检验检测所）、上海市松江区计量质量检测所、上海市金山区计量质量检测所、上海市奉贤区计量检定所、上海市闵行区计量质量检测所、上海柯渡医学科技股份有限公司。

三、电子天平量值比对

项目编号：2022-A-03

主导实验室：上海市宝山区计量质量检测所

比对项目：依据JJG 1036—2008《电子天平检定规程》及JJF 1847—2020《电子天平校准规范》相关要求，选择电子天平在200g、300g测量点的测量值作为比对项目。

项目简介：电子天平是利用电磁力平衡重力原理制成的衡量仪器，广泛应用于贸易结算、医疗卫生、司法鉴定、环境监测及工业生产研发等方面，其量值的准确可靠关系到城市生产生活的各个方面。开展电子天平量值比对，可以考察相关实验室测量能力，提升本市参加比对的各计量技术机构电子天平检定、校准能力，确保电子天平量值准确、一致和可靠。

比对结果符合规定要求的参比实验室：上海艾准计量检测有限公司、梅特勒托利多科技（中国）有限公司、上海爱准计量检测有限公司、上海奥策计量检测技术有限公司、上海标正计量校准技术检测站有限公司、上海帝胤计量技术有限公司、上海材料研究所、上海瑞迪医学装备运行管理有限公司、上海光明计量校准系统有限公司、上海瑞策校准检测科技有限公司、上海浦东精惠计量校准检测有限公司、上海俊惠菲计量校准科技有限公司、上海化学工业检验检测有限公司、上海惠量计量检测有限公司、上海市嘉定区食品药品检验检测中心（上海市嘉定区计量质量检验检测所）、上海市青浦区计量质量检测所、上海市金山区计量质量检测所、钛和检测认证集团股份有限公司上海校准实验室、上海市松江区计量质量检测所、上海捷祥测控技术有限公司、上海卓允计量检测有限公司、宝山钢铁股份有限公司计量检定室、上海燃气设备计量检测中心有限公司、上海市崇明区计量质量检测所、上海市质量监督检验技术研究院、上海标度信息技术有限公司、上海博尼计量测试有限公司、上海恒河计量校准有限公司、上海希贝计量校准技术有限公司、上海市计量测试技术研究院、上海市浦东新区计量质量检测所、上海市奉贤区计量检定所、上海溯测计量技术有限公司、上海薪瀚检测有限公司、上海市闵行区计量质量检测所、上海市有色金属计量检测站、邦盟泓稻计量检测技术服务（上海）有限公司、东方美谷检验检测有限公司、上海微煜检测技术有限公司、上海岩岑检测技术有限公司、艾逖绥检测认证（上海）有限公司、上海尽能计量校准有限公司。

四、水银血压计量值比对

项目编号：2022-A-04

主导实验室：上海市奉贤区计量检定所

比对项目：依据JJG 270—2008《血压计和血压表检定规程》的相关要求，选择水银血压计的38kPa、32kPa、24kPa、16kPa、8kPa测量点的示值误差作为比对项目。

项目简介：血压是人体维持生命的一项重要生理指征，也是在临床诊断中医生判断患者病情的主要参数之一。水银血压计作为血压测量诊断的重要计量器具，目前广泛应用于临床和日常保健，其量值准确与否直接关系到人民群众的身体健康。通过比对，可以了解本市各法定计量技术机构开展水银血压计检定工作的技术现状，发现机构管理和技术能力存在的问题和风险，确保水银血压计量值的准确可靠，从而更好地保障人民群众的生命健康。

比对结果符合规定要求的参比实验室：上海市金山区计量质量检测所、上海市浦东新区计量质量检测所、上海市嘉定区食品药品检验检测中心（上海市嘉定区计量质量检验检测所）、上海市宝山区计量质量检测所、上海市崇明区计量质量检测所、上海市计量测试技术研究院、上海市青浦区计量质量检测所、上海市松江区计量质量检测所、上海市闵行区计量质量检测所。

五、无创自动测量血压计量值比对

项目编号：2022-A-05

主导实验室：上海市崇明区计量质量检测所

比对项目：依据JJG692—2010《无创自动测量血压计检定规程》相关要求，选择无创自动测量血压计（电子血压计）静态压力示值200mmHg、100mmHg、50mmHg三个固定点作为比对项目。

项目简介：无创自动测量血压计（以下简称血压计）作为受众广泛、关注度高、关系生命安全的一类重点医疗诊断设备，其量值的准确与否直接关系群众身体健康乃至生命安危。市场监管总局将用于医疗卫生领域的血压计列为需要型式批准和强制检定管理的计量器具。无创自动测量血压计检定装置是对血压计开展产品型式评价、日常强制检定、保证其量值准确可靠的重要计量标准，也是各级计量技术机构普遍建立的一项计量标准，其量值传递的准确性、一致性至关重要。此次计量比对反映了参加比对的各法定计量技术机构开展血压计检定工作的技术状况和检定人员的技术水平。

比对结果符合规定要求的参比实验室：上海市计量测试技术研究院、上海市浦东新区计量质量检测所、上海市青浦区计量质量检测所、上海市奉贤区计量质量检测所、上海市松江区计量质量检测所、上海市闵行区计量质量检测所、上海市嘉定区食品药品检验检测中心（上海市嘉定区计量质量检验检测所）。

六、材料试验机力值量值比对

项目编号：2022-A-06

主导实验室：上海市质量监督检验技术研究院

比对项目：依据JJG475—2008《电子式万能试验机检定规程》，选择压向力值作为比对项目。

项目简介：力值计量的发展与生产、生活和科学研究息息相关，力值的量值传递是指导生产、保障安全、保证产品质量的前提条件。材料试验机能对各种材料、零部件和机构施加力并进行力学性能试验，已广泛应用于航空、汽车、机械、建筑、材料和医疗等行业。通过材料试验机力值量值比对，能够反映参加比对计量技术机构的技术现状、人员水平、测量方法和数据处理等方面的实际水平，确保力值测量结果的准确可靠。

比对结果符合规定要求的参比实验室：上海市计量测试技术研究院、上海惠量计量检测有限公司、上海浩且计量检测有限公司、上海市浦东新区计量质量检测所、上海市市政公路工程检测有限公司、合伯检测技术（上海）有限公司、上海标度信息技术有限公司、东方美谷检验检测有限公司、上海释格检测技术有限公司、通标标准技术服务（上海）有限公司、上海恒河计量校准有限公司、上海市金山区计量质量检测所、上海材料研究所、上海市闵行区计量质量检测所、上海希贝计量校准技术有限公司、上海市松江区计量质量检测所、上海尽能计量校准有限公司、上海奥策计量检测技术有限公司、美特斯工业系统（中国）有限公司、上海博尼计量测试有限公司、上海俊慧菲计量校准科技有限公司、奇石乐精密机械设备（上海）有限公司、上海交通大学工程力学实验中心。

七、移液器量值比对

项目编号：2022-A-07

主导实验室：上海市质量监督检验技术研究院

比对项目：依据JJG 646—2006《移液器检定规程》，选择在200μL测量点的容量示值作为比对项目。

项目简介：移液器是具有一定量程范围，可将液体从容器内吸出，移入另一容器内的计量器具，主要应用于医疗、生物、制药、环保、化学、食品等分析行业，以快速、精准、高效的特点被广泛使用。新型冠状病毒疫情席卷全球，严重威胁全人类的生命健康，核酸检测是新冠肺炎确诊的重要依据。移液器也广泛应用于核酸检测、化学分析等领域，在核酸实验室试剂储存和准备区、样品处理区发挥着重要作用，因此其量值准确与否对打赢新型冠状疫情的战役具有不可或缺的意义。该项计量比对的开展对于提升本市参加比对计量技术机构移液器检定、校准能力，确保本市移液器量值准确、一致和可靠具有较好的作用。

比对结果符合规定要求的参比实验室：赛默飞世尔科技（中国）有限公司、上海光明计量校准系统有限公司、上海微煜检测技术有限公司、普兰德（上海）贸易有限公司、上海释格检测技术有限公司、上海市计量测试技术研究院、上海奥策计量检测技术有限公司、梅特勒托利多科技(中国)有限公司、吉而逊实验仪器（上海）有限公司、上海舒美计量检测有限公司、上海才恩弗计量技术有限公司、上海市浦东新区计量质量检测所、上海华证联检测科技有限公司。

八、交流数字功率表量值比对

项目编号：2022-B-01

主导实验室：上海市质量监督检验技术研究院

比对项目：依据JJG780—1992《交流数字功率表检定规程》相关要求，选择交流数字功率表在测量点（100V/1A/PF=1，100W，50Hz；220V/1A/PF=1，220W，50Hz；220V/1A/PF=0.5C，110W，50Hz；220V/5A/PF=1，1100W，50Hz；220V/10A/PF=1，2200W，50Hz；）的测量值作为比对项目。

项目简介：交流数字功率表是指把被测电参量转变为数字信号并以数值方式显示，主要用来测定电压、电流、频率、有功功率、功率因数等电参量的仪表。有功功率是指单位时间内实际发出或消耗的交流电能量，是周期内的平均功率。有功功率是现在数字功率表的主要参数，又是决定能源计量的准确性的关键参数。数字功率表种类众多，技术复杂程度高，广泛应用在工业过程控制、能耗监测、产品测试中，其量值的准确与否、可靠程度，关系到工业过程、产品的能耗等级和安全保障，因此数字功率表的准确计量具有非常重要的意义。此次计量比对工作反映了参加比对计量技术机构开展交流数字功率表检定、校准工作的技术能力和人员水平。

比对结果符合规定要求的参比实验室：上海天祥质量技术服务有限公司徐汇分公司、昕诺飞（中国）投资有限公司、中认尚动（上海）检测技术有限公司、横河测量技术（上海）有限公司校准实验中心、上海泰峰检测认证有限公司、上海捷祥测控技术有限公司。

九、坐标测量机量值比对

项目编号：2022-B-02

主导实验室：上海机动车检测认证技术研究中心有限公司

比对项目：依据JJF 1064—2010《坐标测量机校准规范》相关要求，选择一个空间方向上的尺寸测量示值误差作为比对项目。

项目简介：坐标测量机是一种典型的通用高精度数控测量仪器，是长度几何量形位公差尺寸测量的关键设备，广泛用于机械制造领域，可以进行零部件的尺寸、形状公差和位置公差检测。其输出量值是否准确，关系着产品装配精度和尺寸符合型。本次比对能评价各参比计量技术机构坐标测量机的校准水平和综合能力，帮助参比实验室发现工作中存在的问题，提高参比实验室的技术水平。

比对结果符合规定要求的参比实验室：钛和检测认证集团股份有限公司上海校准实验室、上海捷祥测控技术有限公司、上海希贝计量校准技术有限公司、上海电动工具研究所（集团）有限公司计量测试中心、通标标准技术服务（上海）有限公司、上海市质量监督检验技术研究院、卡尔蔡司（上海）管理有限公司、上海惠量计量检测有限公司、上海飞机制造有限公司计量测试中心、上海帝胤计量技术有限公司、南京市计量监督检测院。

十、电流互感器量值比对

项目编号：2022-B-03

主导实验室：华东电力试验研究院有限公司

比对项目：依据JJG 313—2010《测量用电流互感器检定规程》相关要求，选择电流互感器在100％额定电流（额定负荷）和5％额定电流（下限负荷）条件下的比值误差、相位误差作为比对项目。

项目简介：电流互感器用于电力系统中的交流电流测量，是用于结算电量的重要计量器具，其量值的准确与否直接影响电量贸易结算的准确性和公平性。本次比对面向华东地区授权计量技术机构开展，客观反映华东地区省级电网公司检定、校准的技术能力水平，保障华东地区国网电力电流互感器量值的准确和统一，确保华东地区电网关口电能计量准确和电量贸易结算公平。

比对结果符合规定要求的参比实验室：国网上海市电力公司营销服务中心、国网安徽省电力有限公司营销服务中心、国网福建省电力有限公司营销服务中心、国网浙江省电力有限公司营销服务中心、国网江苏省电力有限公司营销服务中心。

十一、外径千分尺量值比对

项目编号：2022-B-04

主导实验室：上海希贝计量校准技术有限公司

比对项目：根据JJG 21—2008《外径千分尺检定规程》相关要求，选择外径千分尺（5.12mm、10.24mm、15.36mm、21.50mm、25.00mm）测量点的示值误差作为比对项目。

项目简介：外径千分尺作为常规计量器具，是第三方社会计量技术机构必建的计量标准装置之一，其结构设计符合阿贝原则，测量的准确度优于一般的卡尺类量具，广泛应用于制造业，是机械制造业生产过程、零部件和产品检验中普遍使用的计量器具。本次比对能评价各参比实验室检校外径千分尺的能力，帮助参比实验室发现检定、校准工作中存在的问题，提高参比实验室的技术水平，从而保证外径千分尺测量结果的一致性。

比对结果符合规定要求的参比实验室：上海市嘉定区食品药品检验检测中心（上海市嘉定区计量质量检验检测所）、上海机动车检测认证技术研究中心有限公司、上海有色金属计量检测站有限公司、上海博尼计量测试有限公司、上海欣芃检测科技有限公司、上海舒美计量检测有限公司、上海帝胤计量技术有限公司、上海捷祥测控技术有限公司、上海尽能计量校准有限公司。

上海市市场监督管理局办公室               2023年2月22日印发  
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