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国家市场监督管理总局
行政处罚决定书
国市监处罚〔2025〕2号

当事人：云浮市明亮路灯管理有限公司
主体资格证照名称：营业执照
统一社会信用代码：91445302195780229F
住所：云浮市云城区锦绣路2号
法定代表人：张华涛
身份证件号码：（略）

根据《中华人民共和国反垄断法》（以下简称《反垄断法》）、《经营者集中审查规定》，本机关于2024年6月7日对云浮市明亮路灯管理有限公司（以下简称明亮路灯）收购云浮市恒泰丰实业有限公司（以下简称恒泰丰）股权的交易涉嫌违法实施经营者集中进行立案调查。
经查，该案构成违法实施经营者集中，但不具有排除、限制竞争的效果。本机关按照《中华人民共和国行政处罚法》（以下简称《行政处罚法》）的规定，向明亮路灯送达了《行政处罚告知书》，告知当事人拟作出的行政处罚内容及事实、理由、依据，并告知当事人依法享有的陈述、申辩、要求听证的权利。明亮路灯在规定期限内提出陈述、申辩意见，申请从轻、减轻处罚。本机关对当事人提出的事实、理由和证据进行了复核，本案现已调查终结。
一、案件来源及调查经过
2023年12月14日，本机关经营者集中申报系统收到了明亮路灯收购恒泰丰股权交易的申报材料。12月15日，本机关委托广东省市场监督管理局审查。12月21日，广东省市场监督管理局正式受理。案件公示期间，审查人员发现恒泰丰完成股权变更登记。2024年6月7日，本机关根据《反垄断法》对本案进行立案调查。
二、基本情况
（一）交易方。
收购方：明亮路灯。1992年1月在广东省注册成立，最终控制人为（略）。明亮路灯主要从事市政设施管理、照明器具制造及销售业务。2022年，明亮路灯（含关联方）全球和中国境内营业额均为（略）亿元人民币（币种下同）。
被收购方（非参与集中的经营者）：恒泰丰。2017年3月在广东省注册成立，为中山市电力实业发展有限公司（以下简称中山实业）全资子公司。恒泰丰主要从事输配电工程施工业务。
被收购方共同控制人：中山实业。1993年6月在广东省注册成立，最终控制人为（略）。中山实业主要从事股权投资管理，其控股企业从事电力工程施工、设计、综合能源服务等业务。2022年，中山实业（含关联方）全球和中国境内营业额分别为（略）亿元、（略）亿元。
（二）交易情况。
2023年12月12日，明亮路灯、中山实业和恒泰丰签订增资协议，约定恒泰丰注册资本从2020万元增加至4040万元，全部由明亮路灯认缴。明亮路灯增资款合计（略）。交易前，中山实业持有恒泰丰100%的股权，单独控制恒泰丰。交易后，中山实业、明亮路灯分别持有恒泰丰50%、50%股权，共同控制恒泰丰。
三、违法事实及相关证据
（一）本案构成违法实施经营者集中。
《反垄断法》第二十五条规定“经营者集中是指下列情形：（一）经营者合并；（二）经营者通过取得股权或者资产的方式取得对其他经营者的控制权；（三）经营者通过合同等方式取得对其他经营者的控制权或者能够对其他经营者施加决定性影响”。经查，明亮路灯通过股权收购的方式取得恒泰丰控制权，属于《反垄断法》第二十五条规定的经营者集中。
2022年，明亮路灯（含关联方）全球和中国境内营业额均为（略）亿元；中山实业（含关联方）全球和中国境内营业额分别为（略）亿元、（略）亿元，达到了《国务院关于经营者集中申报标准的规定》中所规定的申报标准，属于应当申报的情形。
《反垄断法》第三十条规定“国务院反垄断执法机构作出决定前，经营者不得实施集中”。本机关于2023年12月14日收到该交易经营者集中反垄断申报并于12月21日受理。12月21日，在受理公示阶段，恒泰丰完成股权变更登记，违反《反垄断法》第三十条，构成违法实施经营者集中。
（二）本案不具有排除、限制竞争的效果。
本机关就明亮路灯收购恒泰丰股权对市场竞争的影响进行了评估，评估认为，该项经营者集中不会产生排除、限制竞争效果。
上述事实，有明亮路灯提交的说明函、增资协议、交易前后股权结构图、2022年财务报表、登记通知书、反垄断审查申报表、相关市场界定及竞争数据分析材料等证据证明。
四、当事人陈述、申辩意见及复核情况
本机关于2024年10月17日向明亮路灯送达了《行政处罚告知书》，告知当事人拟作出的行政处罚内容及事实、理由、依据，并告知当事人依法享有的陈述、申辩、要求听证的权利。10月24日，明亮路灯提出陈述、申辩意见，表示根据《行政处罚法》第三十二条第一项、第三十三条第一款，以及《关于规范市场监督管理行政处罚裁量权的指导意见》第十四条第二、三项规定，同时考虑明亮路灯及其关联方此前未因违法实施经营者集中受到过行政处罚，建立反垄断合规管理制度并有效实施，且明亮路灯体量小、交易金额低、生产经营艰难等，请求从轻或减轻处罚，未要求听证。
本机关充分听取当事人意见，对当事人提出的事实、理由和证据进行复核。经复核，本机关认为，当事人的违法情形不符合《行政处罚法》第三十二条第一项、第三十三条第一款，以及《关于规范市场监督管理行政处罚裁量权的指导意见》第十四条第二、三项规定，其提出的自身经营情况也不属于可以从轻、减轻处罚的情形。当事人提出的积极配合市场监管部门调查、明亮路灯及其关联方此前未因违法实施经营者集中受到过行政处罚、建立反垄断合规管理制度并有效实施的情形，已经在处罚裁量中予以考虑。本机关经综合裁量，按照过罚相当、公平公正等原则，确定了对当事人的罚款数额。综上，对当事人的陈述、申辩理由不予采纳。
五、行政处罚依据和决定
本机关认为，明亮路灯负有依法申报经营者集中的法律义务，申报后未经批准实施经营者集中，违反了《反垄断法》第三十条。依据《反垄断法》第三十三条，评估认为本项集中不具有排除、限制竞争的效果。
依据《反垄断法》第五十八条、第五十九条以及《行政处罚法》相关规定，综合考虑当事人违法行为的性质、程度、持续时间和消除违法行为后果的情况，本案不具有从重处罚情形。同时，考虑到明亮路灯及其关联方此前未因违法实施经营者集中受到过行政处罚、能够积极配合调查、建立并有效实施反垄断合规制度，决定对明亮路灯处以175万元罚款的行政处罚。
《行政处罚法》第六十七条规定“作出罚款决定的行政机关应当与收缴罚款的机构分离。除依照本法第六十八条、第六十九条的规定当场收缴的罚款外，作出行政处罚决定的行政机关及其执法人员不得自行收缴罚款。当事人应当自收到行政处罚决定书之日起十五日内，到指定的银行或者通过电子支付系统缴纳罚款。银行应当收受罚款，并将罚款直接上缴国库”。
当事人应当自收到本行政处罚决定书之日起十五日内，携缴款码到15家中央财政非税收入收缴代理银行（工、农、中、建、交、中信、光大、招商、邮储、华夏、平安、兴业、民生、广发、浙商）任一银行网点、网上银行缴纳罚款。缴款码：（略）。到期不缴纳罚款的，依据《行政处罚法》第七十二条的规定，本机关将每日按罚款数额的百分之三加处罚款，并依法申请人民法院强制执行。
当事人如对上述行政处罚决定不服，可以自收到本行政处罚决定书之日起六十日内，向国家市场监督管理总局申请行政复议；或者自收到本行政处罚决定书之日起六个月内，依法向北京知识产权法院提起行政诉讼。行政复议或者行政诉讼期间，本行政处罚决定不停止执行。 
市场监管总局
2025年1月10日       

（市场监督管理部门将依法向社会公开行政处罚决定信息）
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