附件1
2025年全国“质量月”联合主办单位
开展的主要活动

一、市场监管总局举办中国质量（南京）大会，颁发第五届中国质量奖，发布《南京质量倡议》，围绕质量引领企业高质量发展、产业链质量发展与协作、质量推动城市可持续发展、推动质量治理现代化等举办专题活动，加强质量领域交流协作，赋能新质生产力发展。举办民用“三表”计量科普宣传活动、特医食品质量惠民科普基层行活动、技术性贸易措施培训宣传活动。举办“电梯安全宣传周”“全国绿色产品认证与标识宣传周”“全国有机产品认证宣传周”“全国服务认证体验周”“全国检验检测机构开放日”等活动。开展小微企业质量认证提升行动。开展《工业产品生产许可证实施细则通则》和产品实施细则宣贯活动。推进市场监管系统建筑保温材料安全隐患全链条整治行动。开展第九届“质量安全”全国少年儿童绘画活动。
二、中央宣传部开展打击网络侵权盗版“剑网2025”、青少年版权保护、院线电影版权保护等专项行动。
三、最高人民检察院依法惩治假冒伪劣商品犯罪，加强知识产权综合司法保护。深入开展“食药安全益路行”专项工作，集中办理一批食品药品安全公益诉讼案件，发布一批典型案例。
四、工业和信息化部开展制造业质量提升入企帮扶行动，举办典型案例经验交流。加强民爆行业全面质量管理。
五、公安部结合“昆仑—2025”专项工作，依法严厉打击侵权假冒犯罪活动，公布一批典型案例，强化以案释法、以案示警。
六、民政部开展残疾康复、养老、儿童福利等领域标准解读宣贯活动。组织召开银发产品服务和企业认证座谈会。
七、自然资源部联合市场监管总局开展自然资源检验检测机构“双随机、一公开”监督检查和能力验证工作。开展测绘地理信息、国土卫星遥感等领域质量管理交流和质量提升活动。
八、生态环境部配合市场监管总局开展生态环境领域检验检测机构监督抽查活动。
九、住房城乡建设部举办全国住房城乡建设系统“质量月”现场观摩会，展示“好房子”建设新材料、新技术、新工艺，分享隔声、渗漏等质量问题防治经验做法，加快推动“好房子”建设实践落地。
十、交通运输部发布2025年交通运输行业产品质量监督抽查第一批结果，面向工程一线相关单位开展行业产品质量监督抽查政策宣贯交流和技术帮扶。
十一、水利部开展水利工程建设质量提升行动，强化质量普遍性问题专项整治，提升水利工程建设质量管理能力和水平。
十二、农业农村部组织开展在用单粒（精密）播种机质量调查，开展水产养殖疾病防控技术培训和规范用药科普下乡宣传活动。
十三、商务部开展第二批国家级服务业标准化试点（商贸流通专项），总结推广一批标准化典型案例。
十四、文化和旅游部举办文化和旅游市场信用和质量工作研讨培训班，开展服务质量提升主题活动。
十五、应急管理部开展《烟花爆竹 安全与质量》国家标准修订和宣贯活动。国家消防救援局结合消防产品质量安全全链条整治工作，开展消防产品科普宣传活动。
十六、中国人民银行开展“金融标准 为民利企”主题活动。
十七、国务院国资委开展第八届中央企业QC小组成果发表赛，组织中央企业参加全国企业员工全面质量管理知识竞赛。
十八、海关总署开展进出口商品质量安全检验监管成效宣传活动，组织儿童用品、食品接触产品等跨境电商进口消费品质量安全风险监测和进口服装检验采信机构能力验证活动。
十九、国家知识产权局开展知识产权公共服务惠企行动，推介国家知识产权保护信息平台，展示知识产权信息服务成效。
二十、国家国际发展合作署加大援外项目监督评估工作力度，开展援外领域质量安全理念实践国际交流宣介活动。
二十一、供销合作总社开展农资供应、农产品流通、农业社会化服务标准推广应用活动和再生资源回收利用领域标准化科普宣传活动。
二十二、全国工商联举办民营经济标准创新周系列活动，召开民营经济创新发展大会，发布一批商会团体标准“领先者”名单和民营企业发展新质生产力典型案例。
[bookmark: _GoBack]
