附件3
2025年全国“质量月”各地开展的主要活动
 
一、北京市组织质量强企宣贯培训，推广应用新型质量管理体系。举办质量知识竞赛、质量大讲堂、质量微课堂等活动。
二、天津市组织第六届天津质量奖评选，开展品牌交流互鉴活动、质量攻关助力强链优秀成果交流推广活动和产品质量可靠性创新实践活动。
三、河北省聚焦重点区域、重点产业开展质量服务企业行动，组织助企引智专家对接会。开展检验检测促进产业优化升级行动。
四、山西省举办质量创新大赛暨首席质量官创新能力提升竞赛。开展“晋质贷”质量融资政银企对接活动。组织质量奖先进质量管理模式巡回宣讲活动。开展质量强企强链入企帮扶系列活动。
五、内蒙古自治区发布一批质量管理小组活动优秀成果和质量强县建设等典型案例，举办青少年质量营、质量知识竞赛等活动。
六、辽宁省开展“辽宁优品”区域品牌系列宣传推介活动，举办群众性质量文化赛事系列活动，开展先进质量管理模式推广交流活动。
七、吉林省发布首席质量官数字化质量管理创新与实践典型案例，开展“吉致吉品”区域品牌宣传推广活动，开展质量强县（区）培育建设创新试点经验交流。
八、黑龙江省组织开展“质量发展提升在行动”、质量工作大家谈等活动。宣传推广龙江品牌。
九、上海市发布2025年上海市质量状况白皮书，举办第25届中国国际工业博览会质量创新论坛，宣传推广一批上海“质量工匠”和上海市星级首席质量官。
十、江苏省在中国质量（南京）大会期间组织开展国际和国家级质量技术机构服务企业发展壮大新质生产力对接会。举办长三角企业首席质量官职业技能竞赛。
十一、浙江省发布2024年浙江省质量发展白皮书，举办“浙江精品”宣传活动和“浙江制造”品牌故事大赛，开展重点消费品质量提升系列专题活动。
十二、安徽省开展“质量强企、强链、强县”微视频作品遴选展播活动，传播质量故事，塑造质量品牌。
十三、福建省开展质量管理知识竞赛和群众性质量知识宣传科普活动，举办首席质量官公益培训班。
十四、江西省发布江西省十大标志性质量提升项目成果。举办企业首席质量官经验互鉴沙龙暨优秀首席质量官发布活动。
十五、山东省组织专家对企业开展质量诊断、质量帮扶活动。组织开展产品质量安全普法宣传活动。
十六、河南省开展质量强企、强链、强县工作推进经验交流活动。开展“美豫名品”引领消费活动。
十七、湖北省发布《2024湖北质量状况》白皮书，实施重点领域质量提升行动。举办“创意赋能湖北质量品牌”广告征集活动。
十八、湖南省组织“加强企业质量管理”培训班，举办质量成果展览会。
十九、广东省召开广东省质量大会，举办“优粤行”广东省质量文化行系列活动，举办“粤质贷”质量融资增信系列活动。开展民生领域案件查办“铁拳出稽 守护南粤”专项行动。
二十、广西壮族自治区持续推进重点产业链“一链一策”帮扶行动和个体工商户分型分类精准帮扶行动。加强“校园餐”食品安全整治。
二十一、海南省组织省政府质量奖表彰活动。开展海南消费领域区域公共品牌宣贯活动和“质量赋能环岛行”活动。
二十二、重庆市围绕智能网联新能源汽车等重点产业开展群众性质量管理活动，推动质量管理数字化等典型案例交流。
二十三、四川省开展质量管理数字化典型应用场景发布和宣传。开展服务质量承诺助力消费提升专题活动。举办“天府名品”推介活动。
二十四、贵州省开展企业首席质量官任职培训。开展质量奖获奖企业质量管理模式宣传推广活动和质量品牌故事比赛。
二十五、云南省征集首席质量官质量变革创新案例。开展质量强企、强链、强县交流互鉴活动。组织专家深入企业进行“质量问诊”。
二十六、西藏自治区举办检验检测机构开放日活动，开展质量管理方法宣贯推广。
二十七、陕西省举办“智能质量菁英班”培训，持续开展“卓越质量三秦行”活动，发布第三批质量变革创新典型案例，组织开展首席质量官能力提升等活动。
二十八、甘肃省举办第三届全面质量管理优秀成果展示交流活动。推动“陇字号”区域品牌宣传，开展缺陷召回主题宣传和“汽车三包”政策宣贯活动。
二十九、青海省组织第三届“中国质量万里行—青海质量行”活动，召开全省质量强企、强链、强县经验交流会，举办全省优秀质量管理小组成果交流活动。
三十、宁夏回族自治区组织开展“追‘新’而行—质见宁夏”宣传活动。面向重点产业深入开展质量基础设施助力产业链提升行动。开展“质惠宁夏”系列质量公益活动。
三十一、新疆维吾尔自治区举行第七届自治区人民政府质量奖表彰活动，发布质量强企、强链典型案例，开展计量服务中小企业行活动。
三十二、新疆生产建设兵团开展质量强企系列活动和“检验检测机构开放日”活动。
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